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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

PENGADILAN MILITER I - 01
BANDA ACEH

       PUTUSAN
        Nomor Put / 137- K/PM. I - 01/A D/ XI / 20 10

      “DEMI  KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA”

Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 01 Banda Aceh yang  bers idang  di  Banda Aceh  
dalam memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  pidana  pada  t i ngka t  per tama,  
te l ah  menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum  di  bawah in i  da lam 
perkara  Terdakwa :  

Nama lengkap :   HANAFIAH UMAR, S.H.
Pangkat  /  NRP : Kapten  In f  /  491095    
Jabatan : Kaurminve t  04/Langsa  (sekarang  MPP)  
Kesatuan : Babinminve tcaddam IM        
Tempat ,  tangga l  lah i r : Sig l i ,  19 September  1953
Jen is  ke lamin : Lak i - lak i
Kewarganegaraan : Indones ia
Agama : Is l am
Tempat  t i ngga l  : Desa  Ser ig i t ,  Kec.  Langsa  Bara t ,  Kota  
Langsa,  Aceh.

                          
Terdakwa da lam perkara  in i  d i t ahan  oleh  :

1. Kababinminve t caddam  IM  se laku  Ankum  se lama  20  har i  se jak  
tangga l  23  Maret  2010  sampai  dengan  tangga l  10  Apr i l  2010  di  
Ins ta l a s i  Tahanan  Mi l i t e r  Pomdam IM  Banda  Aceh  berdasarkan  Sura t  
Keputusan  Kababinminve t caddam  IM  se laku  Ankum  Nomor  
Skep/05 / I I I / 2 010   tangga l  22 Maret  2010.

2. Kemudian  dibebaskan  dar i  penahanan  sementara  pada  tangga l  11  
Apr i l  2010  berdasarkan  Sura t  Keputusan  Kababinminve t caddam  IM 
se laku  Ankum Nomor Skep/06 / IV /2010   tangga l  12 Apr i l  2010.  

PENGADILAN MILITER I - 01 te rsebu t  d i  atas  :

Membaca     :  Berkas  Perkara  dar i  Pomdam IM  Banda  Aceh  Nomor  
BP-57/A- 53/V I I / 2010  tangga l  11  Ju l i  2010  atas  nama 
Terdakwa Kapten  In f  Hanaf iah  Umar,  NRP 491095.

Memperhat i kan  : 1. Keputusan  Penyerahan  Perkara  dar i  Pangdam 
IM se laku  Papera  Nomor  Kep/103 /Pera /X /2010  tangga l  29  
Oktober  2010.

2. Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  Sdak/140-
K/AD/XI / 2010  tangga l  8 Nopember  2010.

4. Penetapan  Kadi lm i l  I - 01 Banda Aceh Nomor  TAP/181-
K/PM. I - 01/AD/XI I / 2010  tangga l  20  Desember  2010  
ten tang  Penun jukan  Hakim.

5. Penetapan  Hakim  Ketua  Nomor  TAP/171- K/PM. I -
01/AD/XI I / 2 010  tangga l  21  Desember  2010  ten tang  Har i  
Sidang .

6. Sura t  pangg i l an  untuk  menghadap  s idang  kepada  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idTerdakwa dan para  Saks i .

7. Sura t - sura t  la i n  yang  berhubungan  dengan  perkara  
in i .

Mendengar  : 1. Pembacaan  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  
Sdak/140 /AD/  XI /2010  tangga l  8 Nopember  2010 di  depan  
pers i dangan  yang  di j ad i kan  dasar  pemer iksaan  perkara  
in i .

2. Hal - ha l  yang  d i t e rangkan  oleh  Terdakwa  di  
pers i dangan  ser ta  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah 
sumpah.

Memperhat i kan  : 1.    Tuntu tan  Pidana  Odi tu r  Mi l i t e r  
yang  dia jukan  kepada  Maje l i s  Hakim yang  pada pokoknya  
Odi tu r  Mi l i t e r  berpendapat  bahwa :

a. Terdakwa  te lah  te rbuk t i  secara  syah  dan  
meyak inkan  bersa lah  te l ah  melakukan  t i ndak  pidana  
:

Kesatu  :

“Menyuruh  memasukkan  kete rangan  palsu  ke  da lam 
suatu  akta  oten t i k ” ,  sebaga imana  dia tu r  dan 
diancam dengan  pidana  dalam  Pasal   266  ayat  (1 )  
KUHP. 

Dan
Kedua :

“Dengan  senga ja  dan  te rbuka  melanggar  
kesus i l aan ” ,  sebaga imana  dia tu r  dan  diancam 
dengan pidana  dalam Pasal   281 ke 1 KUHP.

Dan  o leh  karenanya  Odi tu r  Mi l i t e r  mohon  agar  
Terdakwa di j a t uh i  hukuman sebaga i  ber i ku t  :

- Pidana  penja ra  :   selama 3 ( t i ga )  bu lan ,  
d iku rang i  masa  tahanan  
sementara .

b. Menetapkan  barang  bukt i   berupa  sura t - sura t  :

a. 1  lembar   Kut ipan  Akta  Nikah   No.  
59/ i /V I I I / 1 979  Ser i  BH  tangga l  6  Agustus  
1979.
b. 1  lembar  Kar tu  Keluarga  
No.74 /02 /20 .06 /00551  tangga l  6 Maret  2003.
c. 1  lembar  Kar tu  Keluarga  
No.117403606060079  tangga l  06  Ju l i  2009  dan  
persyara tannya .
d. 1  lembar  Kar tu  Keluarga  
No.1174030606060079.
e. 1  lembar  Kar tu  Keluarga  
No.111605078080007
f . 1  lembar  Kar tu  Keluarga  WNI  No.  
74/02 /2006 /00551 .  2008
g.  1  lembar   fo to  Terdakwa  dan  Sdr i .  Si t i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
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Zur iah .
h. 3  lembar  Sura t  Pernya taan  Sumpah  dan  
Perdamaian  anta ra  Kapten  In f .  Hanaf iah  Umar  
NRP 491095  jaba tan  Danrami l  20/Langsa  Bara t  
Kesatuan  Kodim  0104/A t im   dengan  Sdr i .  Si t i  
Zur iah ,  S.H.   NIP  390017295   Jabatan  Sta f  
Kadang Hukum emko Langsa.
I . 1 lembar  fo to  copy  Kar tu  Penunjukan  Is t r i  
(KPI )  No.   Reg  KPI  :  757/Dam I / IV / 1985  An.  
Hanaf i ah  Umar.
j . 1  lembar  fo to  copy  KTP  No.  
1174035801690001  An.  Si t i  Zur iah ,  S.H.
k. 1  lembar  fo to  copy  KTP  No.  
1174031404550001  An.  Hanaf i ah  Umar,  S.H.
l . 1  lembar  Sura t  Keterangan  Meningga l  No.  
46/470 /ST/2010  dar i  Geucik  sarah  Teubee  An.  
Sdr .  Tgk.  Ahmad Jeumpa.
te tap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

c. Membebani  Terdakwa  untuk  membayar  b iaya  
perkara  sebesar  Rp.  15.0 00, - ( l ima  belas  r i bu  
rup iah ) .

2.     Permohonan  Terdakwa yang  disampaikan  secara  
te r t u l i s  yang  pada  pokoknya  Terdakwa  mengaku  
bersa lah ,  merasa  menyesa l  dan  ber jan j i  t i dak  akan  
mengulang inya  lag i  d i  masa- masa  mendatang ,  Terdakwa  
te l ah  36  tahun  berd inas  dan  sekarang  te l ah  memasuk i  
masa  pers iapan  pens iun ,  ser ta  kond is i  kesehatan  
Terdakwa  yang  te lah  sak i t  d iabe tes  mel i t us  type  2,  
seh ingga  o leh  karenanya  Terdakwa memohon agar  Maje l i s  
Hakim dapat  mer ingankan  hukuman yang  akan  d i j a t uhkan  
kepada  Terdakwa.

Menimbang : Bahwa menuru t  Sura t  Dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r  te rsebu t  d i  
atas ,  Terdakwa pada  pokoknya  d idakwa  sebaga i  ber i ku t  :  

 
Kesatu :

Bahwa Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  tempat - tempat  
te rsebu t  d ibawah  in i  ya i t u  pada  tangga l  26  Jun i  2009  
sek i r a  puku l  10.00  WIB,  atau  set i dak - t i daknya  dalam 
bulan  Jun i  tahun  2009,  atau  set i dak - t i daknya  dalam 
suatu  waktu  di  tahun  2009  di  Kanto r  Camat  Kota  Langsa  
set i dak - idaknya  di  suatu  tempat  yang  te rmasuk  dalam 
daerah  Hukum Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 01  Banda  Aceh  te l ah  
melakukan  t i ndak  pidana  :  

“Barang  s iapa  menyuruh  memasukkan  kete rangan  palsu  
ke  da lam  suatu  akta  oten t i k  mengenai  sesuatu  hal  
yang  kebenarannya  harus  d inya takan  oleh  akta  i t u ,  
dengan  maksud  untuk  memakai  atau  menyuruh  orang  
la i n  memakai  akta  i t u  seo lah - o lah  kete rangannya  
sesua i  dengan kebenaran” ,

dengan keadaan  dan cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :  

a. Bahwa  Terdakwa  masuk  menjad i  Pra ju r i t  TNI  AD 

Disclaimer
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idmela lu i  pend id i kan  Secata  Wamil  pada  tahun  1975  di  

Rindam I / I s kandar  Muda sete lah  lu l us  d iangka t  dengan  
pangkat  Prada  NRP 491095  dan pada tahun  1980  mengiku t i  
Secabareg  di  Rindam I / I s kandar  muda ser ta  pada  tahun  
1991  mengiku t i  Secapareg / t e r  d i  Secapa  TNI  AD Bandung  
dan  sete lah  beberapa  ka l i  d imutas i kan  te rahk i r  pada  
awal  tahun  2010  dimutas i kan  ke  Babinminve tcaddam  IM  
dengan  pangkat  Kapten  In f  Jabatan  Kaurve tcad  
Minvetcaddam IM  sampai  dengan  sekarang  masih  berd inas  
akt i f .  

b. Bahwa  sek i t a r  bu lan  September  2004  Terdakwa kena l  
dengan  Sdr i .  Si t i  Zur iah ,  S.H.  (Saks i  2)  saat  Terdakwa  
menghadi r i  acara  penyu luhan  hukum  di  Aula  Pemkot  
Langsa  dar i  perkena lan  te rsebu t  d i l an j u t kan  dengan  
hubungan  pacaran  dan se lama berpacaran  Terdakwa pernah  
member ikan  sebuah  handphone  merk  Nokia  kepada  Saks i  2 
untuk  a la t  komunikas i  anta ra  Terdakwa dengan Saks i  2.

c. Bahwa  pada  tangga l  26   Jun i  2009   sek i r a  puku l  
10.00  WIB  Terdakwa  menghubung i  Sdr .  Sofyan  Ridwan  
(Saks i  5)  mela lu i  handphone  saat  Saks i  5  berada  di  
Kanto r  Camat   Kota  Langsa  dan  Terdakwa  mengatakan  
“Min ta  to long  untuk  d ibua tkan  Kar tu  Keluarga ” ,  dan  
di j awab  oleh  Saks i  5   “T idak  bisa  ka lau  ada  2  (dua)  
Kar tu  Keluarga  ser ta  t i dak  bisa  j i ka  t i dak  ada  
persya ra tan  t i dak  lengkap” .    

d. Bahwa se lan ju t nya  Saks i  5 je l askan  kepada  Terdakwa 
ka lau  untuk  di  Desa  Pb.  Blang  Pase   mungkin  Saks i  5 
bisa  bantu ,  te tap i  ka lau  d i  Kantor  Dinas  Kependudukan  
dan  Cata tan  Sip i l  Saks i  5  t i dak  bisa  bantu ,  la l u  
Terdakwa  menjawab  ka lau  di  Kanto r  Dinas  Kependudukan  
dan Cata tan  Sip i l  b ia r  saya  yang  mengurusnya .  

e. Bahwa  masih  pada  tangga l  26  Jun i  2009  Terdakwa  
menjumpai   Saks i  5  di  Kanto r  Camat  Kota  Langsa,  
kemudian  Saks i  5  langsung  menandatangan i   sura t  
permohonan  pembuatan   Kar tu  Keluarga  yang  te l ah  
diambi l   d i  Kanto r   Kepala  Desa  Pb.  Blang  Pase  Kec.  
Langsa   Kota   Kota  Langsa  dan  sete lah  Saks i  5 
menandatangan i   Sura t  Permohonan  Pembuatan  Kar tu  
Keluarga  te rsebu t  kemudian  se lu ruh  berkas  
admin is t r a s i   pengurusan  Kar tu  Keluarga  dibawa  oleh  
Terdakwa.  

f . Bahwa  Terdakwa  pernah  membuat   Kar tu  Keluarga  
sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i  ya i t u  masing- masing  Kar tu  
Keluarga  No.  1174030606060079  tangga l  14  Desember  
2007,  No.  117403060606007  tangga l  24  September  2008  
dan No.  117403060606009  tangga l   6 Ju l i  2009 dan dalam 
Kar tu  Keluarga  te rsebu t  sta tus  Terdakwa sebaga i  kepa la  
Keluarga  sedangkan  Saks i  2  sebaga i  i s t r i  dan  akan  
Terdakwa  gunakan  untuk  persyara tan   penga juan  
pemin jaman  kred i t  d i  Bank BPD Cabang Langsa  sebanyak  1 
(sa tu )  mi lya r  rup iah  untuk  penger jaan  proyek  APBA yang  
pelaksanaannya  di  Aceh Tamiang.  

Dan 
Kedua  :

4
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Bahwa Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  tempat - tempat  
te rsebu t  d ibawah  in i  ya i t u  pada  sek i ra  bulan  Nopember  
2004,  atau  set i dak - t i daknya  dalam bulan  Nopember  tahun  
2004 atau   set i dak - t i daknya  dalam suatu  waktu  di  tahun  
2004  di  Ja lan  Sudi rman  Kota  Langsa,  atau  set i dak -
t i daknya  di  suatu  tempat  yang  te rmasuk  dalam  daerah  
Hukum  Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 01  Banda  Aceh  te l ah  
melakukan  t i ndak  pidana  :  

“Barang  s iapa  dengan  senga ja  dan te rbuka  melanggar  
kesus i l aan ” ,

dengan keadaan  dan cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :  
 

a. Bahwa  Terdakwa  masuk  menjad i  Pra ju r i t  TNI  AD 
mela lu i  pend id i kan  Secata  Wamil  pada  tahun  1975  di  
Rindam I / I s kandar  Muda sete lah  lu l us  d iangka t  dengan  
pangkat  Prada  NRP 491095  dan pada tahun  1980  mengiku t i  
Secabareg  di  Rindam I / I s kandar  muda ser ta  pada  tahun  
1991  mengiku t i  Secapareg / t e r  d i  Secapa  TNI  AD Bandung  
dan  sete lah  beberapa  ka l i  d imutas i kan  te rahk i r  pada  
awal  tahun  2010  dimutas i kan  ke  Babinminve tcaddam  IM  
dengan  pangkat  Kapten  In f  Jabatan  Kaurve tcad  
Minvetcaddam IM  sampai  dengan  sekarang  masih  berd inas  
akt i f .  

b. Bahwa pada  sek i r a  bu lan  Nopember  2004   pada  saat  
Terdakwa  menganta r  Saks i  2  pu lang  kerumahnya  Terdakwa  
pernah  memegang  tangan  dan  mencium p ip i  Saks i  2  saat  
berada  d ida lam  mobi l  Terdakwa  di  Ja lan  Sudi rman  Kota  
Langsa,   sek i r a  bu lan  Nopember  2004  Terdakwa  pernah  
fo to  berduaan  dengan  Saks i  2   dengan  pos is i   duduk  
mesra  pada  acara  ulang  tahun  anak  Sdr i .  Rahmawat i  
kakak  Terdakwa di  Panton  Labu Aceh Utara .  

c. Bahwa  saat  d ida lam  mobi l  d i  J ln  Sudi rman   Kota  
Langsa  ada lah  tempat  te rbuka  karena  tempat  la l u  l i n t a s  
dar i  orang  la i n  yang  sewaktu - waktu  mel in t as  akan  
dengan  mudah  mel iha t  t i ndakan  Terdakwa  mencium  Saks i  
2,  perbua tan  Terdakwa  mencium  Saki  2  t i dak  pantas  
di l akukan  karena  dapat  merangsang  nafsu  bi rah i  orang  
la i n  yang  mel iha t  atau  menimbulkan  rasa  j i j i k   bag i  
p ihak  la i n  yang  mel iha tnya .

     Berpendapat  bahwa  perbua tan - perbua tan  
Terdakwa  te rsebu t  te l ah  cukup  memenuhi  unsur - unsur  
t i dak  p idana  sebaga imana  dia tu r  dan  diancam  dengan  
pidana  berdasarkan  :

Kesatu : Pasa l  266 ayat  (1 )  KUHP
Dan 
Kedua : Pasa l  281 ke- 1 KUHP

Menimbang :  Bahwa atas  dakwaan te rsebu t  Terdakwa menerangkan  bahwa 
ia  benar - benar  menger t i  atas  Sura t  Dakwaan  yang  
didakwakan  kepadanya .

 
Menimbang : Bahwa te rhadap  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  te rsebu t ,  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idTerdakwa t i dak  mengajukan  kebera tan /ekseps i .  

Menimbang :  Bahwa  di  pers i dangan  Terdakwa  t i dak  d idamping i  o leh  
Penasehat  Hukum,  dan  menyatakan  akan  menghadap i  
send i r i  perkara  in i .

Menimbang :  Bahwa  para  Saks i  yang  d ihadapkan  di  pers idangan  
menerangkan  dibawah sumpah sebaga i  ber i ku t  :

Saks i  -  I :  Nama lengkap :  Hj .  NURLELA;  Peker j aan :  PNS (Guru  Agama 
Mts) ;  Tempat ,  tangga l  lah i r :  Sig l i ,  12  Desember  1956;  
Jen is  ke lamin :  Perempuan;  Kewarganegaraan :  Indones ia ;  
Agama:  Is l am;  Tempat  t i ngga l :  J ln .  Prof .  A.  Maj id  
Ib rah im ,  Lr .  Utama Seur ige t  No.14,  Kec.   Langsa  Bara t ,  
Kota  Langsa.

 Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa,  karena  Terdakwa  
ada lah  suami  Saks i .

2. Bahwa Saks i  menikah  secara  resmi  dengan  Terdakwa  
pada  tangga l  4  Agustus  1979  d i  Lampeuneru t ,  Aceh  
Besar ,  sesua i  Buku  Kut ipan  Akta  Nikah  Nomor  
59/1 /V I I I / 1 979  atas  nama Hanaf i ah  Umar  dan  Nur  Le la  
yang  dike lua r kan  KUA Kec.  Daru l  Imarah ,  Aceh  Besar  
tangga l  6  Agustus  1979,  dan  Kar tu  Penunjuk  Is te r i  
(KPI )  Nomor757/DAM I / IV / 1985  tangga l  26 Apr i l  1985.

3. Bahwa dar i  pern i kahannya  dengan  Terdakwa te rsebu t ,  
saat  in i  Saks i  te l ah  dika run ia i  4 (empat )  orang  anak,  
ya i t u :  Sdr i .  Sus i  Novian t i  (28  tahun) ,  Sdr i .  Mel i  
Andr ian i  (27  tahun) ,  Sdr .  Ihsan  Suher i  (25  tahun) ,  dan  
Sdr .  Khai ru l  Fahmi  (19  tahun) .   
  
4. Bahwa pada tangga l  22 Ju l i  2004 sek i ra  puku l  10.00  
WIB,  Saks i  membaca  SMS dar i  seseorang  yang  bernama 
“De”  yang  masuk  ke  Handphone  Terdakwa,  yang  is i nya :  
“Ad ik  sayang  sama abang sampai  kapanpun” .  

5. Bahwa  sete lah  membaca  SMS te rsebu t ,  pada  sore  
har inya  sek i t a r  puku l  16.00  WIB Saks i  ber tanya  kepada  
Terdakwa ten tang  s iapa  yang  bernama “De”  yang  mengi r im  
SMS sayang- sayangan.   Atas  per tanyaan  Saks i  te rsebu t  
Terdakwa  marah  sambi l  mengatakan  t i dak  tahu .   Oleh  
karena  Saks i  te rbawa  emosi ,  maka Saks i  la l u  membant ing  
handphone  mi l i k  Terdakwa.  

6. Bahwa sek i t a r  satu  bu lan  kemudian  Saks i  menemukan 
1  (sa tu )  lembar  fo to  seorang  wani ta  berukuran  3x4  cm 
di  da lam  saku  ce lana  Terdakwa,  seh ingga  Saks i  la l u  
ber tanya  kepada  Terdakwa  ten tang  s iapa  perempuan  
te rsebu t .   Namun set i ap  ka l i  Saks i  menanyakan  ten tang  
perempuan  te rsebu t ,  Terdakwa  se la l u  marah- marah,  
seh ingga  se jak  i t u  keh idupan  rumah  tangga  Saks i  dan  
Terdakwa  menjad i  t i dak  harmonis  lag i  dan  Terdakwa  
menjad i  ja rang  pulang  ke rumah.  

7. Bahwa  oleh  karena  Saks i  merasa  cur i ga  te rhadap  
perubahan  s ikap  Terdakwa,  maka  Saks i  la l u  mencar i  

6
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in fo rmas i  ten tang  perempuan yang  fo tonya  ada di  dompet  
Terdakwa,  hingga  kemudian  Saks i  mengetahu i  bahwa nama 
perempuan  te rsebu t  adalah  Sdr i .  Si t i  Zur iah ,S .H . ,  
beker j a  sebaga i  PNS di  Pemko Langsa.  

8. Bahwa  sete lah  mengetahu i  iden t i t a s  Si t i  Zur iah ,  
S.H. ,  pada  bulan  Januar i  2005  sek i r a  puku l  10.00  WIB 
Saks i  menjumpai  Sdr i .  Si t i  Zur iah ,  S.H.  di  Kanto r  
Pemko Langsa,  dan  kemudian  Saks i  ber tanya  kepada  Si t i  
Zur iah :  ”Kamu kena l  saya?” ,  yang  di j awab :  “T idak  Bu” .  
Oleh  karena  di j awab  t i dak  kena l ,  maka  Saks i  la l u  
menje laskan  kepada  Si t i  Zur iah :  “Saya  ada lah  is t r i  
sahnya  Pak  Hanaf iah ,  saya  menemui  kamu  hanya  untuk  
menginga tkan  agar  kamu jangan  ganggu  ke lua rga  saya ,  
dan  jauh i  suami  saya” .   Dar i  tuduhan  Saks i  te r sebu t ,  
Sdr i .  Si t i  Zur iah  t i dak  mengaku i  te l ah  berhubungan  
dengan Terdakwa.  

9. Bahwa  oleh  karena  dar i  SMS yang  masuk  ke  HP 
Terdakwa,  Saks i  merasakan  Terdakwa  masih  berhubungan  
dengan  Sdr i .  Si t i  Zur iah ,   maka  sete lah  bulan  puasa  
tahun  2005  sek i ra  puku l  10.00  WIB  Saks i  la l u  
mendatang i  lag i  Sdr i .  Si t i  Zur iah  di  Kanto r  Pemko 
Langsa.   Oleh  karena  Saks i  merasa  kesa l  pada  Sdr i .  
Si t i  Zur iah  yang  t i dak  menghi raukan  per inga tan  Saks i  
agar  t i dak  berhubungan  lag i  dengan  Terdakwa,  maka pada  
per temuan te rsebu t  Saks i  menampar  Sdr i .  Si t i  Zur iah .  

10. Bahwa kemudian  Saks i  mengadukan  perbua tan  Terdakwa  
yang  se l i ngkuh  dengan  Sdr i .  Si t i  Zur iah  te rsebu t  
kepada  Dandim  0104/A t im ,  hingga  kemudian  pada  bulan  
Jun i  2005  Terdakwa,  Saks i ,  dan  Si t i  Zur iah  dipangg i l  
ke  Kanto r  Kodim  0104/A t im  untuk  d ipe r t emukan  dan  
dise lesa i kan  permasa lahannya .   Pada per temuan  te rsebu t  
Terdakwa  dan  Sdr i .  Si t i  Zur iah  membuat  Sura t  
Pernya taan  Sumpah  dan  Perdamaian  yang  is i nya  anta ra  
la i n  menyatakan  bahwa Terdakwa kena l  dengan  Sdr i .  Si t i  
Zur iah  se jak  tahun  2003,  akan  te tap i  Terdakwa  belum 
pernah  menikah  dengan  Sdr i .  Si t i  Zur iah ,  dan  hubungan  
mereka  hanya  sebatas  teman biasa .  

11. Bahwa sek i r a  1  minggu  sete lah  Terdakwa  dan  Sdr i .  
Si t i  Zur iah  membuat  Sura t  Pernya taan  be lum  pernah  
menikah ,  sek i ra  puku l  02.00  WIB ket i ka  Saks i  sedang  
t i du r ,  Terdakwa  membangunkan  Saks i  dan  kemudian  
mengatakan  kepada  Saks i :  ”Mama,  Bapak  sudah  kawin  sama 
perempuan i t u  (Sdr i .  Si t i  Zur iah ) .  Mamak bek  roub- roub  
Bapak  akan  ad i l ,  Mamak  yang  atu r  semuanya,  Bapak  
pulang  satu  malam  sana  satu  malam  s in i ,  nant i  
perempuan  i t u  minta  cera i  send i r i ” ,   seh ingga  Saks i  
la l u  bangun  dan kemudian  ber tanya  kepada  Terdakwa:  ”D i  
mana n ikahnya  dan  mana sura t  n ikahnya?” ,  yang  d i j awab  
Terdakwa:  ” I t u  nggak  per l u ,  yang  pent i ng  Bapak  adi l  
nant i ,  dan d ia  akan  minta  cera i  nant i ” .

12. Bahwa atas  pengakuan  Terdakwa  te rsebu t ,  dua  har i  
kemudian  Saks i  mendatang i  kad i  l i a r  yang  bernama Tgk.  
Ahmad  Jeumpa  di  Desa  Sarah  Tebeh,  Langsa,  untuk  
menanyakan  ten tang  pern i kahan  Terdakwa  dengan  Sdr i .  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSi t i  Zur iah .   Atas  per tanyaan  Saks i  te rsebu t  Tgk.  

Ahmad Jeumpa mengatakan  bahwa ka lau  Si t i  Zur iah  t i dak  
ada,  namun  ka lau  Hanaf i ah  Umar  ada  nikah  di  s in i ,  
te tap i  t i dak  ada  sura t  atau  bukt i  n ikahnya ,  karena  
Tgk.  Ahmad Jeumpa pernah  di tangkap  in t e l  Kodim ak iba t  
banyak  menikahkan  anggota  TNI  di  wi layah  i t u .

13. Bahwa  beberapa  waktu  kemudian  Saks i  mendengar  
bahwa Tgk.  Ahmad Jeumpa sudah  meningga l  dun ia .

14. Bahwa Saks i  t i dak  tahu  past i  apakah  Terdakwa sudah  
menikah  dengan  Sdr i .  Si t i  Zur iah  atau  belum,  namun 
kenya taannya  se jak  per tengahan  tahun  2007  sete lah  
Terdakwa  dip i ndahkan  ke  Makorem 011/LW di  Lhokseumawe 
sampai  dengan  sekarang ,  Terdakwa  t i dak  pernah  lag i  
pu lang  ke  rumah Saks i ,  sampai  kemudian  Saks i  menemukan 
Kar tu  Keluarga  Nomor  1116050708080007  tangga l  24  
Nopember  2008  atas  nama Hanaf iah  Umar,  S.H. ,  sta tus  
kepa la  ke lua rga ,  peker j aan  pens iunan ,  dengan  is t e r i  
bernama  Si t i  Zur iah ,  S.H. ,  peker j aan  PNS.   Padaha l  
pada  waktu  i t u  Terdakwa  belum pens iun  (peker j aan  TNI)  
dan is t e r i n ya  ada lah  Saks i .
      
15. Bahwa  se la i n  Kar tu  Keluarga  No.1116050708080007  
tangga l  24  Nopember  2008  te rsebu t ,  masih  ada  satu  
Kar tu  Keluarga  la i n  yang  dike lua rkan  oleh  Kanto r  
Cata tan  Sip i l  Kota  Langsa  tangga l  14  Desember  2007  
atas  nama  Hanaf iah ,  S.H. ,  sta tus  kepa la  ke lua rga ,  
peker j aan  wi raswas ta ,  dengan  anggota  ke luarga  bernama 
Si t i  Zur iah ,  S.H. ,  peker j aan  PNS,  sta tus  kawin .  
Padaha l  saat  i t u  peker j aan  Terdakwa  ada lah  TNI  dan  
Si t i  Zur iah  katanya  be lum  pernah  menikah  dengan  
Terdakwa.  

16. Bahwa se lama  Terdakwa  t i dak  pulang  kerumah,  Saks i  
hanya  dibe r i  nafkah  berupa  uang sebesar  Rp 1.000 .000 , -
(sa tu  ju ta  rup iah )  set i ap  bulannya ,  dan Terdakwa t i dak  
pernah  lag i  member ikan  nafkah  bath in  kepada  Saks i .  

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  d i  atas ,  Terdakwa  
menyangka l  sebag ian ,  ya i t u  bahwa  sampai  dengan  
sekarang  Terdakwa  t i dak  pernah  menikah  dengan  Sdr i .  
Si t i  Zur iah ,  S.H. .

Saks i  -  I I :  Nama  lengkap :  Drs .  SYAFRIZAL;  
Peker j aan :  PNS;  Jabatan :  Ka  Badan  Lingkungan  
Kebers ihan  dan  Per tamanan  (mantan  Kepala  Dinas  
Kependudukan  dan  Cata tan  Sip i l )  Kota  Langsa;  Tempat ,  
tangga l  lah i r :  Banda  Aceh,  16  Oktober  1960;  Jen is  
ke lamin :  Lak i - lak i ;  Kewarganegaraan :  Indones ia ;  Agama:  
Is l am;  Tempat  t i ngga l :  J ln   A.  Yani ,  Gang Pat r i o t  No 
1,  Desa Bi reum Puntong ,  Kec.  Langsa  Baro ,  Kota  Langsa.

 
Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  pada  saat  
Terdakwa  menjaba t  sebaga i  Danrami l  05/Ko ta  Langsa  dan  
t i dak  ada hubungan  fami l i .  
 
2. Bahwa  sesua i  in t r u ks i  Di t j en  Admin is t r a s i  
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Kependudukan  Depar temen  Dalam Neger i ,  bahwa Pera l i han  
KTP dan  Kar tu  Keluarga  dar i  yang  lama  ke  KTP ser ta  
Kar tu  Keluarga  Nasiona l  yang  baru  harus  sudah  se lesa i  
d i l aksanakan  pada  pada  bulan  Desember  tahun  2007.  
Perubahan  te rsebu t  d igunakan  untuk  data  D4 (pemi l i h )  
sebe lum  d i l aksanakan  Pemi lu  Legis l a t i f  (P i l l e g ) ,  
seh ingga  perubahan  te rsebu t  d i l akukan  secara  
menyelu ruh  dar i  KTP Merah  Put ih  (Khusus  NAD)  ke  KTP 
Nasiona l ,  dan  untuk  membuat  Kar tu  Keluarga  yang  baru  
cukup  menggunakan  Kar tu  Keluarga  sebe lumnya  yang  
berwarna  merah muda.   

3. Bahwa  berdasarkan  keb i j akan  Di t j en  Admin is t r a s i  
Kependudukan  te rsebu t ,  pada  tangga l  14  Desember  2007  
Saks i  menanda- tangan i  Kar tu  Keluarga  warna  bi ru  muda 
Nomor  1174030606060079  atas  nama  Hanaf i ah ,  SH,  
peker j aan  wi raswas ta  sebaga i  kepa la  ke lua rga ,  ser ta  
Si t i  Zur iah ,  SH dan  M.  Amaludd in ,  SH sebaga i  anggota  
ke lua rga  la i nnya .

4. Bahwa  Kar tu  Keluarga  atas  nama  Hanaf i ah ,  SH 
te rsebu t  sampai  d i  meja  Saks i  untuk  d i t anda- tangan i  
Saks i  se laku  Kadis  Kependudukan  sete lah  mela lu i  
permohonan  dar i  Kepala  Desa (Geuc ik ) ,  d ike tahu i  Camat ,  
dan  di t e l i t i  o leh  sebuah  Tim  di  Dinas  Kependudukan,  
seh ingga  Saks i  t i ngga l  menanda- tangan i  sa ja .

5. Bahwa nama- nama yang  te r t e r a  dalam Kar tu  Keluarga  
berwarna  Bi ru  Muda  No.1174030606060079  atas  nama 
Hanaf i ah ,  S.H.  merupakan  nama- nama yang  dia j ukan  oleh  
Terdakwa  mela lu i  Kepala  Desa  Blang  Pase,  Kec.  Langsa  
Kota ,  Kota  Langsa,  berdasarkan  Kar tu  Keluarga  yang  
lama,  ya i t u  Terdakwa,  Sdr i .  Si t i  Zur iah ,  S.H.  dan Sdr .  
Amaludd in ,  S.H,  seh ingga  Saks i  t i dak  tahu  menahu 
dengan  kebenaran  is i  Kar tu  Keluarga  atas  nama 
Hanaf i ah ,  SH te rsebu t .   

6. Bahwa  Kar tu  Keluarga  berwarna  Bi ru  Muda 
No.1174030606060079  tangga l  14 Desember  2007 atas  nama 
Hanaf i ah ,  S.H.  te r sebu t  adalah  as l i  dan  benar  Saks i  
yang  menandatangan inya .

7. Bahwa  pada  tahun  2008  d ike lua r kan  Pera tu ran  
Pemer in tah  No 25  Tahun  2008  ten tang  Persyara tan  dan  
ta ta  cara  pendaf ta ran  penduduk  dan  cata tan  s ip i l ,  
seh ingga  se jak  saat  i t u  untuk  mengurus  KTP  harus  
di l engkap i  dengan  syara t - syara t  sebaga i  ber i ku t  :   

Buku fo to  copy  Akta  Nikah.  
Pas fo to  ukuran  4 x 6.  
Sura t  Rekomendas i  dar i  Kanto r  Kelu rahan /Kepa la  
Desa.
Sura t  Rekomendas i   dar i  Kanto r  Camat .  

8. Bahwa  Kar tu  Keluarga  warna  put i h  Nomor  
1174030606060079  tangga l  06  Ju l i  2009  atas  nama 
Hanaf i ah  Umar.  SH,  peker j aan  wi raswas ta  se laku  Kepala  
Keluarga ,  dengan  anggota  ke lua rga  te rd i r i  dar i :  Si t i  
Zur iah ,  SH se laku  is t e r i ,  ser ta  M.  Nur  Mustar i  dan  M.  
Amaludd in ,  SH  se laku  fami l i  la i n ,  ada lah  benar  
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yang  dip imp in  Saks i ,  dan  di tanda- tangan i  o leh  Drs .  
Jasmani  sebaga i  bawahan (Kepa la  Bidang)  Saks i .

9. Bahwa pada  bulan  Maret  2010  Saks i  d igan t i k an  oleh  
Drs .  Umar  sebaga i  Kepala  Dinas  Kependudukan  dan  
Cata tan  Sip i l  Kota  Langsa,  dan  Saks i  send i r i  p indah  
menjaba t  sebaga i  Kepala  Badan  Lingkungan ,  Kebers ihan ,  
dan Per tamanan  Kota  Langsa.
   

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  d i  atas ,  Terdakwa  
membenarkan  se lu ruhnya .

Menimbang :  Bahwa para  Saks i  yang  la i n  te l ah  dipangg i l  secara  
sah  sesua i  keten tuan  yang  ber laku ,  namun  para  Saks i  
yang  la i n  t i dak  had i r  karena  jauh  tempat  t i ngga lnya ,  
seh ingga  berdasarkan  Pasa l  155  UU No.31  Th.1997  dan  
atas  perse tu j uan  Terdakwa,  dibacakan  kete rangan  para  
Saks i  d i  depan  Peny id i k  yang  te l ah  dikua tkan  dengan  
Ber i t a  Acara  Penyumpahan  sesua i  agamanya,  ya i t u  
sebaga i  ber i ku t :     

Saks i  -  I I I :  Nama  lengkap :  SITI  ZURIAH,  S.H. ;  
Peker j aan :  PNS Pemko  Langsa;  Tempat ,  tangga l  lah i r :  
Langsa,  18  Januar i  1969;  Jen is  ke lamin :  Perempuan;  
Kewarganegaraan :  Indones ia ;  Agama:  Is l am;  Tempat  
t i ngga l :  J ln   Sudi rman,  Gg Bakt i  No.59 ,  Langsa  Timur .

 
Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  sek i t a r  bu lan  
Oktober  2003  di  Kanto r  Wal iko ta  Langsa  dan  ber lan j u t  
dengan  hubungan  pacaran  pada  tahun  2004  dan  t i dak  ada  
hubungan  fami l i .   

2. Bahwa Saks i  saat  berkena lan  dengan  Terdakwa sta tus  
Saks i  h ingga  sekarang  in i  masih  gad is  dan be lum pernah  
menikah  sedangkan  sta tus  Terdakwa   sudah  menikah  dan  
memi l i k i  4 orang  anak.   
 
3.      Bahwa  sete lah  perkena lan  
te rsebu t ,  Saks i  pernah  ber temu dengan  Terdakwa sek i t a r  
4 ka l i  d i  Kantor  Pemko Langsa  anta ra  tahun  2003 sampai  
dengan  tahun  2005  di  kanto r  Pemko  Langsa  dalam  hal  
kepent i ngan  dinas .  
 
4. Bahwa  Saks i  pernah  ber temu  dengan  Sdr i .  Hj .  
Nur le l a  ( i s t e r i  Terdakwa)   sebanyak  2 ka l i  ya i t u  :  

a. Per tama,  pada  awal  tahun  2005  sek i r a  puku l  
10.00  WIB di  Kanto r  Wal iko ta   Langsa,  saat  i t u  
Sdr i .  Hj .  Nur le l a  langsung  melakukan  pemukulan  
te rhadap  Saks i  dengan  cara  menampar  dan  menjambak  
Saks i ,  kemudian  Saks i  melaporkan  ke jad ian  te rsebu t  
ke Polsek  Langsa.

b. Kedua,  te r j ad i  pada  Jun i  2005  sek i ra  puku l  
10.00  WIB  di  Kanto r  Kodim  Langsa,  dan  pada  
per temuan  te rsebu t  Saks i  sempat  dimin ta i  
kete rangan  oleh  pihak  Kodim  Langsa  atas  tuduhan  
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te lah  menikah  dengan  Terdakwa,  dan  atas  tuduhan  
te rsebu t  Saks i  membantah  hingga  kemudian  dibua tkan  
sura t  pernya taan  sumpah dan perdamaian  yang  is i n ya  
menje laskan  bahwa anta ra  Saks i  dan  Terdakwa  t i dak  
ada hubungan  apa- apa.  

5. Bahwa  Terdakwa  se la l u  mencurahkan  is i  hat i nya  
kepada  Saks i   da lam  menghadap i  set i ap  permasa lahan  
ke lua rganya ,  ya i t u  anta ra  la i n  da lam hal  ekonomi  yang  
se la l u  dikenda l i k an  oleh  is t e r i n ya  (H j .  Nur le l a ) .  
Atas  ke luhan  Terdakwa  te rsebu t  Saks i  t i dak  member ikan  
tanggapan .  

6. Bahwa  se lama  Saks i  berpacaran  dengan  Terdakwa,  
Saks i  pernah  2 ka l i  d ian ta r  pu lang  o leh  Terdakwa,  dan  
Saks i  pernah  mener ima  pember ian  1 buah  handphone  merk  
Nokia  Type 8110 dar i  Terdakwa.  

7. Bahwa  se lama  berpacaran  dengan  Terdakwa,  Saks i  
t i dak  pernah  melakukan  hubungan  badan  dengan  Terdakwa.  
Namun pada  suatu  waktu  ket i ka  Terdakwa  menganta rkan  
Saks i  pu lang  ke  rumah  Saks i  dengan  menggunakan  mobi l  
Terdakwa,  pada  saat  Saks i  mau tu run  d i  J l .  Sudi rman,  
Desa  Pb.  Blang  Pase,  Kec.  Langsa  Kota ,  da lam keadaan  
kaca  p in tu  mobi l  sedang  te rbuka ,  Terdakwa  memegang 
tangan  dan  mencium  pip i  Saks i .   Atas  s ikap  Terdakwa  
te rsebu t  Saks i  d iam sa ja  dan kemudian  Saks i  tu run  dar i  
mobi l  Terdakwa.

8. Bahwa pada  saat  ada  acara  ulang  tahun  keponakan  
Terdakwa  di  rumah  Sdr i .  Rahmawat i  d i  Desa  Rawa I t i k ,  
Kec.  Panton  Labu  Kab.  Aceh  Utara ,  Saks i  dan  Terdakwa  
had i r  d i  acara  te rsebu t  dan  kemudian  melakukan  fo to  
bersama dengan pos is i  duduk  mesra  berduaan.  

9. Bahwa  sete lah  Saks i  mel iha t  fo to  copy  Kar tu  
Keluarga  No.  1174030606060079  An.  Hanaf iah  Umar,  S.H.  
yang  di t un j ukkan  oleh  peny id i k ,  Saks i  mengatakan  
dengan  sebenar - benarnya  bahwa  Saks i  t i dak  pernah  
mengetahu i  dan  t i dak  pernah  menyuruh  Terdakwa  untuk  
membuat  Kar tu  Keluarga  te rsebu t .  

10. Bahwa atas  hubungannya  dengan  Terdakwa,  pada bulan  
Jun i  2005  Saks i  d ipangg i l  o leh  Dandim  0104/A t im  
(Le tko l  In f  Rul iansyah  Harahap) ,  dan  kemudian  Saks i  
dan  Terdakwa  membuat  Sura t  Pernya taan  dan  Perdamaian  
yang  anta ra  la i n  menyatakan  bahwa Saks i  dan  Terdakwa  
belum  pernah  menikah  dan  mereka  sepakat  untuk  
mengakh i r i  hubungan  pacaran .   Sejak  saat  i t u  Saks i  dan  
Terdakwa t i dak  berhubungan  lag i .

Atas  kete rangan  Saks i  yang  dibacakan  te rsebu t  d i  
atas ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i  -  IV :  Nama  lengkap :  M.  Amaludd in ,  S.H. ;  
Peker j aan :  PNS Pemko  Langsa;  Tempat ,  tangga l  lah i r :  
Langsa,  20  September  1979;  Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i ;  
Kewarganegaraan :  Indones ia ;  Agama:  Is l am;  Tempat  
t i ngga l :  J l .   Sudi rman  Gg Bakt i  No 59,  Langsa  Timur .

Disclaimer
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Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa Saks i  t i dak  kena l  dengan  Terdakwa  dan  hanya  
mengetahu i  namanya  sa ja  dimasa  konf l i k  sek i t a r  tahun  
2003  saat  Saks i  mengajukan  KTP Merah  Put ih ,  dan  Saks i  
t i dak  ada hubungan  ke lua rga  dengan Terdakwa.  

2. Bahwa  Saks i  t i ngga l  satu  rumah  dengan  kakak  
kandung  Saks i  yang  bernama  Sdr i .  Si t i  Zur iah ,  dan  
Sdr i .  Si t i  Zur iah  sampai  dengan  sekarang  belum pernah  
menikah  dengan s iapapun .

3. Bahwa Terdakwa t i dak  pernah  datang  ke  rumah Saks i ,  
ba ik  untuk  ber temu  dengan  Saks i  maupun  Sdr i .  Si t i  
Zur iah .  

4. Bahwa Saks i  t i dak  mengetahu i  baga imana  data  Saks i  
yang  te rcan tum  dalam  Kar tu  Keluarga  Terdakwa  sama 
dengan  data  Saks i  yang  sebenarnya ,  karena  Saks i  t i dak  
pernah  member ikan  data  Saks i ,  ba ik  kepada  Terdakwa  
maupun kepada  orang  la i n .  

5. Bahwa  Saks i  menjad i  pegawai  honor  pada  Pemko 
Langsa  se jak  tahun  2004  dan  kemudian  diangka t  menjad i  
PNS Pemko Langsa  pada  akh i r  tahun  2009.   Sejak  Saks i  
sebaga i  pegawai  honor  sampai  dengan  diangka t  menjad i  
PNS,  ruangan  Saks i  t i dak  jauh  dar i  ruangan  Sdr i .  Si t i  
Zur iah ,  ya i t u  hanya  ber ja r ak  sek i t a r  20  (dua  pu luh  
meter ) .  

6. Bahwa  Saks i  t i dak  pernah  mel iha t  Terdakwa  iku t  
da lam rapa t  d i  kanto r  Pemko Langsa.  

Atas  kete rangan  Saks i  yang  dibacakan  te rsebu t  d i  
atas ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i  – V :  Nama lengkap :  Sofyan  Ridwan;  Peker jaan :  PNS (Kepa la  
Desa  Gampong  Pb.  Blang  Pase,  Kec.  Langsa  Kota) ;  
Tempat ,  tangga l  lah i r :  Langsa,  1 Nopember  1964;  Jen is  
ke lamin :  Lak i - lak i ;  Kewarganegaraan :  Indones ia ;  Agama:  
Is l am;  Tempat  t i ngga l :  Komplek  Perumnas  No 80,  Desa 
Paya Bujok   Seulemak,   Kec.  Langsa  Baro ,  Kota  Langsa.

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  Terdakwa  
masih  menjaba t  sebaga i  Danrami l  05/Kota  Langsa  da lam 
hubungan  sebaga i  teman  biasa  dan  t i dak  ada  hubungan  
fami l i .  

2. Bahwa pada  tahun  2005  ket i ka  Saks i  masih  beker j a  
di  Kantor  Camat  Langsa  Bara t ,  Kota  Langsa,  Saks i  
pernah  mendengar  dar i  masyaraka t  bahwa Terdakwa  sudah  
menikah  lag i  dengan  Sdr i .  Si t i  Zur iah ,  S.H.  al i as  
Sdr i .  Dedek.  

3. Bahwa pada tangga l  26 Jun i  2009 sek i ra  puku l  10.00  
WIB,  ket i ka  Saks i  yang  te l ah  menjaba t  sebaga i  Kepala  
Desa  Pb.  Blang  Pase  sedang  berada  di  Kanto r  Camat  
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Langsa  Kota ,  Saks i  d ihubung i  o leh  Terdakwa  mela lu i  
Handphone  yang  mengatakan  bahwa  Terdakwa  meminta  
to long  kepada  Saks i  untuk  dibua tkan  Kar tu  Keluarga .  
Pada  saat  i t u  Saks i  menjawab  t i dak  bisa  j i k a  ada  2 
Kar tu  Keluarga ,  apalag i  persyara tannya  juga  t i dak  
lengkap .   Agar  Terdakwa  t i dak  kecewa,  Saks i  la l u  
menje laskan  kepada  Terdakwa  bahwa ka lau  untuk  di  Desa 
Pb.  Blang  Pase  mungkin  Saks i  b isa  membantu ,  te tap i  
untuk  d i  Kanto r  Dinas  Kependudukan  dan  Cata tan  Sip i l  
Saks i  t i dak  bisa  membantu .   Atas  pen je lasan  Saks i  
te rsebu t  Terdakwa  mengatakan  bahwa  untuk  di  Kantor  
Dinas  Kependudukan  dan  Cata tan  Sip i l  b ia r  Terdakwa  
send i r i  yang mengurusnya .
 
5. Bahwa beberapa  saat  kemudian  Terdakwa  mendatang i  
Saks i  yang  sedang  berada  di  Kanto r  Camat  Langsa  Kota ,  
kemudian  Saks i  langsung  menandatangan i  sura t  
permohonan  pembuatan  Kar tu  Keluarga  yang  sudah  d iambi l  
Terdakwa  dar i  Kanto r  Kepala  Desa Pb.  Blang  Pase,  Kec.  
Langsa  Kota .   Sete lah  sura t  permohonan  d i t anda- tangan i  
Saks i ,  Sura t  Permohonan  Pembuatan  Kar tu  Keluarga  
beser ta  berkas  admin is t r a s i  pengurusan  Kar tu  Keluarga  
la l u  dibawa  oleh  Terdakwa  untuk  diu rus  send i r i  ke  
Kanto r  Dinas  Kependudukan  dan  Cata tan  Sip i l  Kota  
Langsa.  

6. Bahwa  persyara tan  mengurus  Kar tu  Keluarga  ke  
kanto r  Dinas  Kependudukan   dan  Cata tan  Sip i l   ada lah  
sebaga i  ber i ku t  :  

Sura t  Pindah   dar i  Daerah  la i n .  
Sura t  Nikah /Ak ta  Nikah .  
c. Akta  Kelah i r an / I den t i t a s  di r i  dan Keluarga .  
d.  Sura t   Pernya taan  dar i  yang  memohon  d ia tas  
matera i   dan  dike tahu i  o leh  Kepala  Lorong  ser ta  
Tuhapeut  setempat .  
Sura t  Kete rangan  Domis i l i  dar i  Geuch ik /Kepa la  Desa 
setempat
f . Mengis i  Formul i r / B l angko /Da ta  di  Kar tu  
Keluarga .  

7. Bahwa nama- nama yang  te r t e r a  dalam Kar tu  Keluarga  
No.  1174030606060079  tangga l  06  Ju l i  2009  atas  nama 
Hanaf i ah  Umar,  SH.  ada lah  nama- nama anggota  ke lua rga  
yang  dia j ukan  oleh  Terdakwa   mela lu i  Kepala  Desa  Pb.  
Blang  Pase,  Kec.  Langsa  Kota ,  Kota  Langsa,  berdasarkan  
Kar tu  Keluarga  yang  lama ya i t u  Hanaf iah  Umar,  SH,  Si t i  
Zur iah ,  SH,  M. Nur  Mustar i ,  dan M. Amaludd in ,  SH.  

8. Bahwa  yang   datang  ke  Kanto r  Dinas  Kependudukan  
dan  Cata tan  Sip i l   Kota  Langsa  untuk   mengurus   Kar tu  
Keluarga   ada lah  Terdakwa  send i r i .  

9. Bahwa  sete lah  mel iha t  Ars ip  dan  data  untuk  
mengurus  Kar tu  Keluarga  No.117430606060079  atas  nama 
Hanaf i ah  Umar,  SH,  yang  di t un j ukkan  oleh  Peny id i k ,  
Saks i  memast i kan  bahwa  se lu ruh  ars ip  dan  data  untuk  
mengurus  Kar tu  Keluarga  te rsebu t  ada lah  as l i  dan  
benar .  
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atas ,  Terdakwa  menyangka l  sebag ian ,  ya i t u  sampai  
dengan  sekarang  Terdakwa  t i dak  pernah  menikah  dengan  
Sdr i .  Si t i  Zur iah ,  S.H. .

Menimbang : Bahwa  di  dalam  pers idangan  Terdakwa  pada  pokoknya  
menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Terdakwa  masuk  menjad i  Pra ju r i t  TNI  AD 
mela lu i  pend id i kan  Secata  Wami l  Tahun  1975  d i  Rindam-
I / I s kandar  Muda.   Sete lah  lu l us  d i l an t i k  dengan  
pangkat  Prada,  Terdakwa ber tugas  di  Yoni f - 112/DJ  Banda  
Aceh.   Pada  tahun  1980  Terdakwa  mengiku t i  Dik  
Secabareg  di  Rindam- I / I s kandar  muda.   Pada tahun  1991  
Terdakwa  mengiku t i  Dik  Secapareg / t e r  d i  Secapa  TNI  AD 
Bandung.   Pada tahun  1993  Terdakwa  menjaba t  Danrami l -
11/0104  Simpang Ul iem,  Aceh Timur ,  sampai  dengan  tahun  
1997  pindah  menjaba t  Danrami l - 04/0104  Serba  Jad i ,  
kemudian  tahun  1999  p indah  menjaba t  Danrami l - 07/0104  
Peureu lak ,  pada  tahun  2003  pindah  menjaba t  Danrami l -
05/0104  Langsa  Kota ,  pada  tahun  2004  pindah  menjabat  
Danrami l - 29/0104  Langsa  Bara t .   Pada  tahun  2006  
Terdakwa  dip i ndahkan  ke  Korem- 011/L i l awangsa  menjabat  
sebaga i  Dan  Kima  Korem  011/L i l awangsa .   Pada  saat  
ke jad ian  yang  menjad i  perka ra  in i ,  Terdakwa  dengan  
pangkat  Kapten  In f  NRP491095 menjaba t  sebaga i  Danrami l  
Langsa  Bara t .   Sekarang  dengan  pangkat  yang  sama 
Terdakwa sedang  menja lan i  masa pers i apan  pens iun  (MPP)  
te rh i t u ng  mula i  tangga l  1 Desember  2010 s/d  1 Desember  
2011,  dan  te rakh i r  Terdakwa  menjaba t  sebaga i  
Kaurve tcad  Minvetcaddam IM.  

2. Bahwa pada tangga l  4 Agustus  1979 Terdakwa menikah  
secara  resmi  atas  iz i n  Dan Yoni f - 112/DJ  dengan  Sdr i .  
Nur le l a  di  Lampeneureu t ,  Aceh  Besar ,  sesua i  Kut ipan  
Akta  Nikah  Nomor  59/1 /V I I I / 1 979  yang  dike lua r kan  oleh  
KUA Kec.  Daru l  Imarah ,  Aceh  Besar ,  tangga l  6  Agustus  
1979,  dan  sesua i  Kar tu  Penunjukan  Is t r i  (KPI )  Nomor  
757/DAM-I / IV / 1985  tangga l  26  Apr i l  1985.   Dar i  
perkawinan  te rsebu t  Terdakwa  dan  Sdr i .  Nur le l a  
dika run i a i  4 (empat )  orang  anak,  ya i t u :  Susi  Novian t i  
(28  tahun) ,  Mel i  Andr ian i  (27  tahun) ,  Ihsan  Suher i  (25  
tahun) ,  dan Khai ru l  Fahmi  (19  tahun) .   
 
3. Bahwa pada  bulan  September  2004,  ket i ka  Terdakwa  
se laku  Danrami l - 29/Langsa  Bara t  mengiku t i  acara  rapa t  
penyu luhan  hukum di  Aula  Pemkot  Langsa  yang  di i ku t i  
o leh  Muspika  Langsa  Bara t ,  Terdakwa  berkena lan  dengan  
Sdr i .  Si t i  Zur iah ,  SH.(s ta f  hukum Pemkot  Langsa)  yang  
saat  i t u  i ku t  mendamping i  Tim  Penyu luh  dar i  Banda  
Aceh.    

4. Bahwa se jak  perkena lan  te rsebu t ,  Terdakwa  menjad i  
ser ing  mendatang i  Sdr i .  Si t i  Zur iah ,  S.H.  di  Kanto r  
Pemkot  Langsa,  ya i t u  sek i r a  bu lan  Oktober  2004  
sebanyak  2  ka l i ,  bu lan  Desember  2004  sebanyak  1  ka l i  
dengan  tu j uan  untuk  ber temu  sa ja ,  dan  se lan ju t nya  
masih  da lam  bulan  Desember  2004  Terdakwa  ber temu  
dengan   Sdr i .  Si t i  Zur iah ,  S.H.  di  Panton  Labu  Aceh  
Timur  da lam acara  ulang  tahun  keponakan  Terdakwa  yang  

14
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bernama  Susi  (anak  kakak  Terdakwa  yang  bernama 
Rahmawat i ) .   Dalam  acara  te rsebu t  Terdakwa  fo to  
berduaan  dengan Sdr i .  Si t i  Zur iah ,  S.H.  

5. Bahwa se lama  berpacaran  dengan  Sdr i .  Si t i  Zur iah ,  
S.H. ,  Terdakwa  pernah  beberapa  ka l i  menganta r  Sdr i .  
Si t i  Zur iah ,  S.H.  pu lang  dar i  Kanto r  Pemko Langsa  ke  
rumah  Sdr i .  Si t i  Zur iah ,  S.H.  di  J l .  Sudi rman,  Gg.  
Bakt i ,  Kota  Langsa.   Namun oleh  karena  ja l an  masuk  ke  
rumah Sdr i .  Si t i  Zur iah  kec i l ,  seh ingga  mobi l  Terdakwa  
t i dak  bisa  masuk,  maka Terdakwa hanya  menganta r  sampai  
d i  mulu t  gang  sa ja .   Selama berpacaran ,  Terdakwa  juga  
pernah  member ikan  sebuah  handphone  merek  Nokia  kepada  
Sdr i .  Si t i  Zur iah ,  dengan  tu j uan  untuk  melancarkan  
hubungan  komunikas i  Terdakwa dengan  Sdr i .  Si t i  Zur iah ,  
S.H.   

6. Bahwa  se lama  berhubungan  pacaran ,  Terdakwa  dan  
Sdr i .  Si t i  Zur iah  t i dak  pernah  melakukan  perse tubuhan  
layaknya  suami - is t e r i ,  namun pada  bulan  Oktober  2004  
ket i ka  Terdakwa  menganta rkan  Sdr i .  Si t i  Zur iah  pulang  
ke  rumahnya  menggunakan  mobi l  Terdakwa,  ket i ka  mobi l  
berhen t i  d i  p ingg i r  Ja lan  Sudi rman,  Kota  Langsa,  da lam 
keadaan  kaca  pin tu  mobi l  te rbuka  dan Sdr i .  Si t i  Zur iah  
akan  tu run  dar i  mobi l ,  Terdakwa  memegang  tangan  dan  
kemudian  mencium pip i  Sdr i .  Si t i  Zur iah .   Atas  c iuman  
Terdakwa  te rsebu t ,  Sdr i .  Si t i  Zur iah  diam sa ja  t i dak  
bereaks i .

7. Bahwa sete lah  Sdr i .  Hj .  Nur le l a  ( i s t e r i  Terdakwa)  
menemukan  fo to  Sdr i .  Si t i  Zur iah  yang  dis impan  di  
da lam dompet  Terdakwa dan kemudian  mengetahu i  Terdakwa  
berhubungan  pacaran  dengan  Sdr i .  Si t i  Zur iah ,  pada  
bulan  Januar i  2005  Sdr i .  Hj .  Nur le l a  mendatang i  Sdr i .  
Si t i  Zur iah  d i  Kanto r  Pemkot  Langsa,  dan  se lan ju t nya  
Sdr i .  Hj .  Nur le l a  melakukan  pemukulan  dan  menjambak  
rambut  ser ta  membentak- bentak  Sdr i .  Si t i  Zur iah ,  
karena  Sdr i .  Si t i  Zur iah  dianggap  te l ah  mengganggu  
keh idupan  rumah tangga  Terdakwa dan Sdr i .  Hj .  Nur le l a .  

8. Bahwa  se jak  ke jad ian  te rsebu t  Terdakwa  berusaha  
menjauh i  Sdr i .  Si t i  Zur iah  karena  merasa  malu ,  h ingga  
kemudian  ada  laporan  dar i  Pemkot  Langsa  ke  Kodim 
0104/A t im  mengenai  hubungan  Terdakwa dengan  Sdr i .  Si t i  
Zur iah  se laku  sta f  hukum Pemkot  Langsa.   Dengan adanya  
laporan  te rsebu t ,  Terdakwa  la l u  dipe r i k sa  dan  di tahan  
di  se l  Kodim  o leh  Dandim  0104/A t im  se lama  14  (empat  
be las )  har i ,  jaba tan  Terdakwa  di l epas ,  dan  Terdakwa  
t i dak  d i i j i n k an  ke lua r  markas  Kodim,  sampai  kemudian  
pada  awal  bu lan  Jun i  2005,  Terdakwa,  Sdr i .  Si t i  
Zur iah ,  dan is t e r i  Terdakwa (H j .  Nur le l a )  d ipe r t emukan  
dan se lan ju t nya  Terdakwa dan Sdr i .  Si t i  Zur iah  membuat  
sura t  pernya taan  bahwa Terdakwa  dan  Sdr i .  Si t i  Zur iah  
belum pernah  menikah  dan hubungan  mereka  hanya  sebaga i  
teman  biasa .   Sete lah  ke jad ian  te rsebu t  Terdakwa  
dip i ndah- tugaskan  ke Makorem 011/LW di  Lhokseumawe.   

9. Bahwa pada  bulan  Desember  2007  Terdakwa  mengurus  
pembuatan  Kar tu  Keluarga  Nomor1174030606060079,  yang  
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Desember  2007.   Dalam Kar tu  Keluarga  te rsebu t  Terdakwa  
menyuruh  kepada  petugas  pembuat  KK untuk  memasukkan  
data  yang  t i dak  benar ,  ya i t u  Terdakwa bers ta t us  kepa la  
ke lua rga ,  peker j aan  wi raswas ta ,  dengan  anggota  
ke lua rga  Si t i  Zur iah ,  S.H.  dan  M.  Amaludd in ,  S.H.  
Padaha l  pada  waktu  i t u  peker j aan  Terdakwa  ada lah  
anggota  TNI ,  dan  Terdakwa  bukan  kepa la  ke lua rga  Si t i  
Zur iah  dan M. Amaludd in .

10. Bahwa pada  bulan  Ju l i  2009  Terdakwa  diban tu  Kades  
Paya  Bujok  Blang  Pase,  Kec.  Langsa  Kota ,  yang  benama 
Sdr .  Sofyan  Ridwan  mengurus  lag i  pembuatan  Kar tu  
Keluarga  Nomor  1174030606060079  yang  dike lua rkan  o leh  
Kecamatan  Langsa  Kota  tangga l  06  Ju l i  2009.   Dalam 
Kar tu  Keluarga  te rsebu t  Terdakwa  menyuruh  Sdr .  Sofyan  
Ridwan  untuk  memasukkan  data  yang  t i dak  benar ,  ya i t u  
Terdakwa  bers ta tus  kepa la  ke lua rga ,  peker j aan  
wi raswas ta ,  dengan  anggota  ke lua rga  te rd i r i  dar i :  Si t i  
Zur iah ,  S.H.  sebaga i  i s t e r i ,  M.  Nur  Mustar i ,  dan  M.  
Amaludd in ,  S.H.  sebaga i  fami l i  la i n .   Padahal  pada  
waktu  i t u  peker j aan  Terdakwa  ada lah  anggota  TNI ,  dan  
Si t i  Zur iah  bukan  is t e r i  Terdakwa.

11. Bahwa  walaupun  Sdr i .  Si t i  Zur iah  dalam  Kar tu  
Keluarga  Terdakwa  bers ta t us  sebaga i  i s t e r i  Terdakwa,  
namun  pembuatan  Kar tu  Keluarga  te rsebu t  tanpa  
sepengetahuan  Sdr i .  Si t i  Zur iah ,  dengan  tu j uan  akan  
digunakan  untuk  persya ra tan  penga juan  pemin jaman  
kred i t  d i  Bank  BPD  Cabang  Langsa  sebanyak  
Rp.200.000 .000 , - (dua  ra tus  ju t a  rup iah )  untuk  beaya  
penger j aan  proyek  APBA di  Aceh  Tamiang  beker j a - sama 
dengan  l ima  orang  kawan  Terdakwa.   Namun  sebe lum 
penga juan  kred i t  te rsebu t  d ip roses ,  Terdakwa  sudah  
di t angkap  dan di tahan  di  Pomdam IM karena  perkara  in i ,  
seh ingga  penga juan  kred i t  d iba ta l kan .  
   
12. Bahwa se jak  Terdakwa  kena l  dan  berpacaran  dengan  
Sdr i .  Si t i  Zur iah ,  hubungan  Terdakwa  dengan  Sdr i .  Hj .  
Nur le l a  ( i s t e r i )  menjad i  ser ing  ber tengkar ,  seh ingga  
Terdakwa menjad i  ja rang  pulang  ke  rumah,  dan Sdr i .  Hj .  
Nur le l a  menuduh  Terdakwa  sudah  menikah  lag i  dengan  
Sdr i .  Si t i  Zur iah .   Walaupun  Terdakwa ja rang  pulang  ke  
rumah,  namun  Terdakwa  masih  member ikan  uang  gaj i  
Terdakwa  kepada  Sdr i .  Hj .  Nur le l a  sebesar  sek i ra  
Rp.2 .000 .000 , - (dua  ju t a  rup iah )  set i ap  bulannya ,  
sedangkan  nafkah  bat i n  t i dak  dibe r i k an  lag i .  
                                                  

Menimbang : Bahwa barang  bukt i  yang  dia j ukan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  
d i  pers idangan  berupa  sura t - sura t  :

a. 1  lembar  fo tocopy   Kut ipan  Akta  Nikah  Nomor  
59/1 /V I I I / 1 979  ser i  BH atas  nama Hanaf iah  Umar dan Nur  
Le la ,  yang  dike lua r kan  o leh  KUA Kecamatan  Daru l  Imarah  
tangga l  6 Agustus   1979;
b. 1  lembar  Kar tu  Keluarga  WNI  Nomor  
74/02 /20 .06 /00551  tangga l  6  Maret  2003,  atas  nama 
Hanaf i ah ,  peker j aan  TNI  AD,  s ta tus  kepa la  ke lua rga ,  
dan Nur le l a  sebaga i  i s t e r i ;
c . 1  bunde l  fo tocopy  Kar tu  Keluarga  Nomor  
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1174030606060079  tangga l  06  Ju l i  2009  dan  
persyara tannya ,  atas  nama Hanaf iah  Umar,  SH,  peker j aan  
wi raswas ta ,  s ta tus  kawin / kepa la  ke lua rga ,  dan  Si t i  
Zur iah ,  SH sebaga i  i s te r i ;
d. 1  lembar  Kar tu  Keluarga  Nomor  1174030606060079  
tangga l  14  Desember  2007,  atas  nama  Hanaf i ah ,  SH,  
peker j aan  wi raswas ta ,  sta tus  kawin / kepa la  ke lua rga ,  
dan  Si t i  Zur iah ,  SH,  sta tus  kawin ,  sebaga i  anggota  
ke lua rga  la i nnya ;
e. 1  lembar  Kar tu  Keluarga  Nomor  1116050708080007  
tangga l  24 Nopember  2008,  atas  nama Hanaf i ah  Umar,  SH,  
peker j aan  pens iunan ,  sta tus  kawin / kepa la  ke lua rga ,  dan  
Si t i  Zur iah ,  SH sebaga i  i s te r i ;
f .  2  (dua)  lembar   fo to  Terdakwa  dan  Sdr i .  Si t i  
Zur iah  yang  sedang  duduk  berdua  di  kurs i  dan  Terdakwa  
sedang  menyuap i  Sdr i .  Si t i  Zur iah ;
h. 3  ( t i ga )  lembar  Sura t  Pernya taan  Sumpah  dan  
Perdamaian  tangga l   Jun i  2005,  anta ra  Kapten  In f .  
Hanaf i ah  Umar NRP491095 dengan  Sdr i .  Si t i  Zur iah ,  S.H.  
PNS Gol . I I I / A  NIP.390017295;
I . 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  Kar tu  Penun jukan  Is t r i  
(KPI )  Nomor  Reg  KPI  :  757/Dam  I / IV / 1985  atas  nama 
Hanaf i ah  Umar dan Nur le l a ;
j . 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  KTP  Nomor  
1174035801690001  atas  nama   Si t i  Zur iah ,  S.H.  
peker j aan  PNS;
k. 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  KTP  Nomor  
1174031404550001  atas  nama  Hanaf iah ,  S.H.  peker j aan  
wi raswas ta ;
l . 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Keterangan  Meningga l  Nomor  
46/470 /ST  /2010  atas  nama  Tgk.  Ahmad  Jeumpa,  yang  
dike lua r kan  Geuchik  Gampong  Sarah  Teubee  tangga l  03  
Mei  2010,  yang  menerangkan  bahwa  Tgk.  Ahmad  Jeumpa 
te lah  meningga l  dun ia  pada tangga l  27 September  2008;

Masing- masing  te l ah  d ipe r l i h a t k an  dan dibacakan  kepada  
Terdakwa  dan  para  Saks i  yang  had i r ,  ser ta  te l ah  
di t e rangkan  sebaga i  barang  bukt i  t i ndak  pidana  yang  
di l akukan  oleh  Terdakwa  dalam  perkara  in i ,  te rnya ta  
berhubungan  dan  bersesua ian  dengan  bukt i - bukt i  la i n  
dan  dibenarkan  oleh  Terdakwa  dan  para  Saks i  yang  
had i r ,  seh ingga  o leh  karenanya  dapat  memperkuat  
pembukt i an  atas  perbua tan  yang  didakwakan.  

Menimbang : Bahwa  berdasarkan  kete rangan- kete rangan  Terdakwa  dan  
para  saks i  ser ta  barang  bukt i  dan  sete lah  
menghubungkan  satu  dengan  la i nnya ,  maka  dipe ro l eh  
fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Terdakwa masuk menjad i  Pra ju r i t  TNI  AD 
mela lu i  pend id i kan  Secata  Wami l  Tahun  1975  d i  Rindam-
I / I s kandar  Muda.   Sete lah  lu l us  d i l an t i k  dengan  
pangkat  Prada,  Terdakwa ber tugas  di  Yoni f - 112/DJ  Banda  
Aceh.   Pada  tahun  1980  Terdakwa  mengiku t i  Dik  
Secabareg  di  Rindam- I / I s kandar  muda.   Pada tahun  1991  
Terdakwa  mengiku t i  Dik  Secapareg / t e r  d i  Secapa  TNI  AD 
Bandung.   Pada tahun  1993  Terdakwa  menjaba t  Danrami l -
11/0104  Simpang Ul iem,  Aceh Timur ,  sampai  dengan  tahun  
1997  pindah  menjaba t  Danrami l - 04/0104  Serba  Jad i ,  
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putusan.mahkamahagung.go.idkemudian  tahun  1999  p indah  menjaba t  Danrami l - 07/0104  

Peureu lak ,  pada  tahun  2003  pindah  menjaba t  Danrami l -
05/0104  Langsa  Kota ,  pada  tahun  2004  pindah  menjabat  
Danrami l - 29/0104  Langsa  Bara t .   Pada  tahun  2006  
Terdakwa  dip i ndahkan  ke  Korem- 011/L i l awangsa  menjabat  
sebaga i  Dan  Kima  Korem  011/L i l awangsa .   Pada  saat  
ke jad ian  yang  menjad i  perka ra  in i ,  Terdakwa  dengan  
pangkat  Kapten  In f  NRP491095 menjaba t  sebaga i  Danrami l  
Langsa  Bara t .   Sekarang  dengan  pangkat  yang  sama 
Terdakwa sedang  menja lan i  masa pers i apan  pens iun  (MPP)  
te rh i t u ng  mula i  tangga l  1 Desember  2010 s/d  1 Desember  
2011,  dan  te rakh i r  Terdakwa  menjaba t  sebaga i  
Kaurve tcad  Minvetcaddam IM.  

2. Bahwa benar  pada  tangga l  4  Agustus  1979  Terdakwa  
menikah  secara  resmi  atas  iz i n  Dan Yoni f - 112/DJ  dengan  
Saks i  Hj .  Nur le l a  di  Lampeneureu t ,  Aceh  Besar ,  sesua i  
Kut ipan  Akta  Nikah  Nomor  59/1 /V I I I / 1 979  atas  nama 
Hanaf i ah  Umar  dan  Nur  Le la ,  yang  dike lua rkan  o leh  KUA 
Kec.  Daru l  Imarah ,  Aceh  Besar  tangga l  6 Agustus  1979,  
dan sesua i  Kar tu  Penunjukan  Is t r i  (KPI )  Nomor  757/DAM-
I / IV / 1985  tangga l  26  Apr i l  1985.   Dar i  pern i kahan  
te rsebu t  Terdakwa  dan  Saks i  Nur le l a  dika run ia i  4 
(empat )  orang  anak,  ya i t u :  Susi  Novian t i  (28  tahun) ,  
Mel i  Andr ian i  (27  tahun) ,  Ihsan  Suher i  (25  tahun) ,  dan  
Khai ru l  Fahmi  (19  tahun) .   
 
3. Bahwa  benar  pada  bulan  September  2004,  ket i ka  
Terdakwa  se laku  Danrami l - 29/Langsa  Bara t  mengiku t i  
acara  rapa t  penyu luhan  hukum di  Aula  Pemkot  Langsa  
yang  di i ku t i  o leh  Muspika  Langsa  Bara t ,  Terdakwa 
berkena lan  dengan  Saks i  Si t i  Zur iah ,  SH.(s ta f  hukum 
Pemkot  Langsa)  yang  saat  i t u  i ku t  mendamping i  Tim 
Penyu luh  dar i  Banda Aceh.    

4. Bahwa  benar  se jak  perkena lan  te rsebu t ,  Terdakwa  
menjad i  ser i ng  mendatang i  Saks i  Si t i  Zur iah ,  S.H.  d i  
Kanto r  Pemkot  Langsa,  ya i t u  sek i ra  bu lan  Oktober  2004  
sebanyak  2  ka l i ,  bu lan  Desember  2004  sebanyak  1  ka l i  
dengan  tu j uan  untuk  ber temu  sa ja ,  dan  se lan ju t nya  
masih  da lam  bulan  Desember  2004  Terdakwa  ber temu  
dengan   Saks i  Si t i  Zur iah ,  S.H.  d i  Panton  Labu  Aceh  
Timur  da lam acara  ulang  tahun  keponakan  Terdakwa  yang  
bernama  Susi  (anak  kakak  Terdakwa  yang  bernama 
Rahmawat i ) .   Dalam  acara  te rsebu t  Terdakwa  fo to  
berduaan  dengan Saks i  Si t i  Zur iah ,  S.H.  

5. Bahwa  benar  se lama  berpacaran  dengan  Saks i  Si t i  
Zur iah ,  Terdakwa  pernah  beberapa  ka l i  menganta r  Saks i  
Si t i  Zur iah  pulang  dar i  Kanto r  Pemko Langsa  ke  rumah  
Saks i  Si t i  Zur iah  di  J l .  Sudi rman,  Gg.  Bakt i ,  Kota  
Langsa.   Namun oleh  karena  ja l an  masuk  ke  rumah Saks i  
Si t i  Zur iah  kec i l ,  seh ingga  mobi l  Terdakwa  t i dak  bisa  
masuk,  maka Terdakwa  hanya  menganta r  sampai  d i  mulu t  
gang  sa ja .   Selama  berpacaran ,  Terdakwa  juga  pernah  
member ikan  sebuah  handphone  merek  Nokia  kepada  Saks i  
Si t i  Zur iah ,  dengan  tu j uan  untuk  melancarkan  hubungan  
komunikas i  Terdakwa dengan Saks i  Si t i  Zur iah .   

6. Bahwa benar  se lama  berhubungan  pacaran ,  Terdakwa  
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dan  Saks i  Si t i  Zur iah  t i dak  pernah  melakukan  
perse tubuhan  layaknya  suami - is t e r i ,  namun  pada  bulan  
Oktober  2004  ket i ka  Terdakwa  menganta rkan  Saks i  Si t i  
Zur iah  pulang  ke  rumahnya  menggunakan  mobi l  Terdakwa,  
ket i ka  mobi l  berhent i  d i  p ingg i r  Ja lan  Sudi rman,  Kota  
Langsa,  da lam  keadaan  kaca  p in tu  mobi l  te rbuka  dan  
Saks i  Si t i  Zur iah  akan  tu run  dar i  mobi l ,  Terdakwa  
memegang  tangan  dan  kemudian  mencium pip i  Saks i  Si t i  
Zur iah .   Atas  c iuman  Terdakwa  te rsebu t ,  Saks i  Si t i  
Zur iah  d iam sa ja  t i dak  bereaks i .
  
7. Bahwa benar  pada tangga l  22 Ju l i  2004 sek i ra  puku l  
10.00  WIB,  dar i  SMS yang  masuk  ke  HP  Terdakwa,  
hubungan  pacaran  Terdakwa  dan  Saks i  Si t i  Zur iah  mula i  
d ike tahu i  o leh  is t e r i Te rdakwa  (Saks i  Hj .  Nur le l a ) ,  
h ingga  sek i ra  satu  bu lan  kemudian  Saks i  Hj .  Nur le l a  
menemukan  1  (sa tu )  lembar  fo to  Saks i  Si t i  Zur iah  di  
da lam saku  ce lana  Terdakwa.   Sejak  saat  i t u  keh idupan  
rumah  tangga  Terdakwa  dan  Saks i  Hj .  Nur le l a  menjad i  
t i dak  harmonis ,  dan  Terdakwa  menjad i  ja rang  pulang  ke  
rumah.  

8. Bahwa benar  pada  bulan  Januar i  2005  sek i ra  puku l  
10.00  WIB,  Saks i  Hj .  Nur le l a  menjumpai  Saks i  Si t i  
Zur iah  di  Kanto r  Pemko Langsa,  dan  kemudian  Saks i  Hj .  
Nur le l a  ber tanya  kepada  Saks i  Si t i  Zur iah :  ”Kamu kena l  
saya?” ,  yang  di j awab :  “T idak  Bu” .   Oleh  karena  d i j awab  
t i dak  kena l ,  maka Saks i  Hj .  Nur le l a  la l u  menje laskan  
kepada  Saks i  Si t i  Zur iah :  “Saya  ada lah  is t r i  sahnya  
Pak  Hanaf i ah ,  saya  menemui  kamu  hanya  untuk  
menginga tkan  agar  kamu jangan  ganggu  ke lua rga  saya ,  
dan jauh i  suami  saya” .   Atas  tuduhan  Saks i  Hj .  Nur le l a  
te rsebu t ,  Saks i  Si t i  Zur iah  t i dak  mengaku i  te l ah  
berhubungan  dengan Terdakwa.  

9. Bahwa benar  oleh  karena  dar i  SMS yang  masuk  ke  HP 
Terdakwa,  Saks i  Hj .  Nur le l a  merasakan  Terdakwa  masih  
berhubungan  dengan  Saks i  Si t i  Zur iah ,   maka  pada  
sek i r a  per tengahan  tahun  2005  Saks i  la l u  mendatang i  
lag i  Saks i  Si t i  Zur iah  d i  Kanto r  Pemko Langsa.   Oleh  
karena  Saks i  merasa  kesa l  pada  Saks i  Si t i  Zur iah  yang  
t i dak  menghi raukan  per i nga tan  Saks i  Hj .  Nur le l a  agar  
t i dak  berhubungan  lag i  dengan  Terdakwa,  maka  pada  
per temuan  te rsebu t  Saks i  Hj .  Nur le l a  menampar  Saks i  
Si t i  Zur iah .  

10. Bahwa  benar  se jak  ke jad ian  te rsebu t  Terdakwa  
berusaha  menjauh i  Saks i  Si t i  Zur iah  karena  merasa  
malu ,  h ingga  kemudian  Saks i  Hj .  Nur le l a  mengadukan  
perbua tan  Terdakwa  yang  se l i ngkuh  dengan  Saks i  Si t i  
Zur iah  te rsebu t  kepada  Dandim  0104/A t im .   Sela in  i t u  
juga  ada laporan  dar i  Pemkot  Langsa  ke  Kodim 0104/A t im  
mengenai  hubungan  Terdakwa  dengan  Sdr i .  Si t i  Zur iah  
se laku  sta f  hukum  Pemkot  Langsa.   Dengan  adanya  
laporan  te rsebu t ,  Terdakwa  la l u  dipe r i k sa  dan  di tahan  
di  se l  Kodim  o leh  Dandim  0104/A t im  se lama  14  (empat  
be las )  har i ,  jaba tan  Terdakwa  di l epas ,  dan  Terdakwa  
t i dak  d i i j i n k an  ke lua r  markas  Kodim,  hingga  kemudian  
pada  awal  bu lan  Jun i  2005,  Terdakwa,  Saks i  Si t i  
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dan se lan ju t nya  Terdakwa dan Saks i  Si t i  Zur iah  membuat  
Sura t  Pernya taan  Sumpah  dan  Perdamaian  yang  is i nya  
anta ra  la i n  menyatakan  bahwa  Terdakwa  kena l  dengan  
Sdr i .  Si t i  Zur iah  se jak  tahun  2003,  akan  te tap i  
Terdakwa  belum  pernah  menikah  dengan  Sdr i .  Si t i  
Zur iah ,  dan hubungan  mereka  hanya  sebatas  teman biasa .  
Sete lah  ke jad ian  te rsebu t  Terdakwa  dip i ndah- tugaskan  
ke Makorem 011/LW di  Lhokseumawe.

11. Bahwa benar  se jak  Terdakwa  dip indahkan  ke  Makorem 
011/LW di  Lhokseumawe sampai  dengan  sekarang  Terdakwa  
t i dak  pernah  lag i  pu lang  ke  rumah  Saks i  Hj .  Nur le l a .  
Selama  Terdakwa  t i dak  pulang  kerumah,  Saks i  Hj .  
Nur le l a  se laku  is t e r i  sah  hanya  dibe r i  nafkah  berupa  
uang  sebesar  Rp.1 .000 .000 , - (sa tu  ju ta  rup iah )  set i ap  
bulannya ,  dan  Terdakwa  t i dak  pernah  lag i  member ikan  
nafkah  bath in  kepada  Saks i  Hj .  Nur le l a .  

12. Bahwa  benar  pada  bulan  Desember  2007  Terdakwa  
mengurus  pembuatan  Kar tu  Keluarga  
Nomor1174030606060079,  yang  dike lua r kan  oleh  Kecamatan  
Langsa  Kota  tangga l  14  Desember  2007.   Dalam  Kar tu  
Keluarga  te rsebu t  Terdakwa menyuruh  petugas  pembuat  KK 
untuk  memasukkan  data  yang  t i dak  benar ,  ya i t u  Terdakwa  
bers ta tus  kepa la  ke lua rga ,  peker j aan  wi raswas ta ,  
dengan  anggota  ke lua rga  Si t i  Zur iah ,  S.H.  dan  M.  
Amaludd in ,  S.H.   Padahal  pada  waktu  i t u  peker j aan  
Terdakwa ada lah  anggota  TNI ,  dan Terdakwa bukan  kepa la  
ke lua rga  Si t i  Zur iah  dan M. Amaludd in .

13. Bahwa benar  pada  bu lan  Ju l i  2009  Terdakwa  d iban tu  
Kades  Paya  Bujok  Blang  Pase,  Kec.  Langsa  Kota ,  yang  
benama  Sdr .  Sofyan  Ridwan  mengurus  lag i  pembuatan  
Kar tu  Keluarga  Nomor  1174030606060079  yang  dike lua rkan  
oleh  Camat  Langsa  Kota  tangga l  06  Ju l i  2009.   Dalam 
Kar tu  Keluarga  te rsebu t  Terdakwa menyuruh  Saks i  Sofyan  
Ridwan  untuk  memasukkan  data  yang  t i dak  benar ,  ya i t u  
Terdakwa  bers ta tus  kepa la  ke lua rga ,  peker j aan  
wi raswas ta ,  dengan  anggota  ke lua rga  te rd i r i  dar i :  Si t i  
Zur iah ,  S.H.  sebaga i  i s t e r i ,  M.  Nur  Mustar i ,  dan  M.  
Amaludd in ,  S.H.  sebaga i  fami l i  la i n .   Padahal  pada  
waktu  i t u  peker j aan  Terdakwa  ada lah  anggota  TNI ,  dan  
Si t i  Zur iah  bukan  is t e r i  Terdakwa.

14. Bahwa benar  walaupun  Saks i  Si t i  Zur iah  dalam Kar tu  
Keluarga  Terdakwa  bers ta t us  sebaga i  i s t e r i  Terdakwa,  
namun  pembuatan  Kar tu  Keluarga  te rsebu t  tanpa  
sepengetahuan  Saks i  Si t i  Zur iah ,  dengan  tu juan  akan  
digunakan  untuk  persya ra tan  penga juan  pemin jaman  
kred i t  d i  Bank  BPD  Cabang  Langsa  sebanyak  
Rp.200.000 .000 , - (dua  ra tus  ju t a  rup iah )  untuk  beaya  
penger j aan  proyek  APBA di  Aceh  Tamiang  beker j a - sama 
dengan  l ima  orang  kawan  Terdakwa.   Namun  sebe lum 
penga juan  kred i t  te rsebu t  d ip roses ,  Terdakwa  sudah  
di t angkap  dan di tahan  di  Pomdam IM karena  perkara  in i ,  
seh ingga  penga juan  kred i t  d iba ta l kan .  
   
15. Bahwa  benar  se jak  Terdakwa  kena l  dan  berpacaran  
dengan  Saks i  Si t i  Zur iah ,  hubungan  Terdakwa  dengan  
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Saks i  Hj .  Nur le l a  ( i s t e r i )  menjad i  ser i ng  ber tengkar ,  
seh ingga  Terdakwa  menjad i  ja rang  pulang  ke  rumah,  dan  
Saks i  Hj .  Nur le l a  menuduh  Terdakwa  sudah  menikah  lag i  
dengan Saks i  Si t i  Zur iah .    

Menimbang : Bahwa  te r l eb i h  dahulu  Maje l i s  akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  d ikemukakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  
da lam tun tu tannya  dengan  mengemukakan  pendapat  sebaga i  
ber i ku t  :   

Bahwa Maje l i s  Hakim  sependapat  dengan  Odi tu r  Mi l i t e r  
ten tang  te rbuk t i n ya  Terdakwa  bersa lah  melakukan  
t i ndak  pidana  sebaga imana  yang  te l ah  d iu ra i kan  
Odi tu r  Mi l i t e r  da lam Tuntu tannya .   

Namun  demik ian  unsur  pasa l  yang  didakwakan  Odi tu r  
Mi l i t e r  da lam sura t  dakwaan  maupun  dalam tun tu tan  
masih  kurang ,  ya i t u  unsur  “ j i k a  pemakaian  i t u  
dapat  menimbulkan  kerug ian ”  masih  be lum 
dican tumkan,  seh ingga  oleh  karenanya  Maje l i s  Hakim 
akan  menambahkan  unsur  te rsebu t  dan  akan  
membukt i kannya  send i r i  sebaga imana  akan  d iu ra i kan  
leb ih  lan ju t  da lam putusan  in i .

Menimbang : Bahwa  t i ndak  pidana  yang  d idakwakan  o leh  Odi tu r  
Mi l i t e r  da lam Dakwaan Kumula t i f  mengandung  unsur - unsur  
sebaga i  ber i ku t  :

Dakwaan Kesatu   :

Barang  s iapa ;
Menyuruh  memasukkan  kete rangan  palsu  ke  dalam  suatu  

akta  oten t i k  mengenai  sesuatu  hal  yang  
kebenarannya  harus  dinya takan  o leh  akta  i t u ;

Dengan  maksud  untuk  memakai  atau  menyuruh  orang  la i n  
memakai  akta  i t u  seo lah - olah  kete rangannya  sesua i  
dengan kebenaran ;

J ika  pemakaian  i t u  dapat  menimbulkan  kerug ian .

dan
Dakwaan Kedua :

Barang  s iapa ;
Dengan senga ja  dan te rbuka  melanggar  kesus i l aan .

Menimbang : Bahwa  oleh  karena  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  d isusun  
secara  kumula t i f ,  Maje l i s  Hakim akan  membukt i kan  semua 
dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r  secara  satu  persa tu .

Menimbang : Bahwa  mengenai  Dakwaan  Kesatu  te rsebu t ,  Maje l i s  
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

1. Unsur  kesatu  : ”Barang  s iapa” .
 

- Bahwa  yang  dimaksud  dengan  “barang  s iapa”  da lam 
KUHP ada lah  ‘s i apa  sa ja ’ ,   ya i t u  set i ap  orang  yang  
tunduk  pada  hukum  yang  ber laku  di  Indones ia  dan  
merupakan  subyek  hukum Indones ia .
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perundang- undangan  Indones ia  d i t e rapkan  kepada  set i ap  
orang  yang  melakukan  suatu  t i ndak  pidana  d i  Indones ia .  
Dengan  demik ian  KUHP  sebaga i  pera tu ran  perundang-
undangan  pidana  di  Indones ia  ber laku  bag i  s iapa  sa ja  
yang  melakukan  t i ndak  pidana  di  Indones ia .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah sumpah,  
kete rangan  Terdakwa,  dan  ala t  bukt i  la i n  d i  
pers i dangan  dipe ro l eh  fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :

a. Bahwa benar  Terdakwa masuk menjad i  Pra ju r i t  TNI  AD 
mela lu i  pend id i kan  Secata  Wami l  Tahun  1975  d i  Rindam-
I / I s kandar  Muda.   Sete lah  lu l us  d i l an t i k  dengan  
pangkat  Prada,  Terdakwa ber tugas  di  Yoni f - 112/DJ  Banda  
Aceh.   Pada  tahun  1980  Terdakwa  mengiku t i  Dik  
Secabareg  di  Rindam- I / I s kandar  muda.   Pada tahun  1991  
Terdakwa  mengiku t i  Dik  Secapareg / t e r  d i  Secapa  TNI  AD 
Bandung.   Pada tahun  1993  Terdakwa  menjaba t  Danrami l -
11/0104  Simpang Ul iem,  Aceh Timur ,  sampai  dengan  tahun  
1997  pindah  menjaba t  Danrami l - 04/0104  Serba  Jad i ,  
kemudian  tahun  1999  p indah  menjaba t  Danrami l - 07/0104  
Peureu lak ,  pada  tahun  2003  pindah  menjaba t  Danrami l -
05/0104  Langsa  Kota ,  pada  tahun  2004  pindah  menjabat  
Danrami l - 29/0104  Langsa  Bara t .   Pada  tahun  2006  
Terdakwa  dip i ndahkan  ke  Korem- 011/L i l awangsa  menjabat  
sebaga i  Dan  Kima  Korem  011/L i l awangsa .   Pada  saat  
ke jad ian  yang  menjad i  perka ra  in i ,  Terdakwa  dengan  
pangkat  Kapten  In f  NRP491095 menjaba t  sebaga i  Danrami l  
Langsa  Bara t .   Sekarang  dengan  pangkat  yang  sama 
Terdakwa sedang  menja lan i  masa pers i apan  pens iun  (MPP)  
te rh i t u ng  mula i  tangga l  1 Desember  2010 s/d  1 Desember  
2011,  dan  te rakh i r  Terdakwa  menjaba t  sebaga i  
Kaurve tcad  Minvetcaddam IM.  

b. Bahwa  benar  sebaga i  pra ju r i t  TNI  AD,  Terdakwa  
ada lah  juga  sebaga i  warga  negara  Republ i k  Indones ia .  
Sebaga i  warga  negara  Indones ia ,  dengan  send i r i n ya  
Terdakwa  tunduk  pada  hukum yang  ber l aku  d i  Indones ia ,  
te rmasuk  d ian ta ranya  KUHP, dan seka l i gus  Terdakwa juga  
merupakan  subyek  hukum Indones ia .

c. Bahwa benar  sesua i  dengan  Sura t  Keputusan  ten tang  
Penyerahan  Perkara  dar i  Pangdam IM se laku  Papera  Nomor  
Kep/103 /Pera /X /2010   tangga l  29  Oktober  2010,   yang  
dia j ukan  sebaga i  Terdakwa  dalam  perkara  in i  adalah  
Hanaf i ah  Umar,  S.H. ,  Kapten  In f .  NRP491095 ,  dan 
Terdakwalah  orangnya .
 

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapa t  bahwa 
unsur  kesatu  “Barang  s iapa”   te l ah  te rpenuh i .

2. Unsur  kedua  :   ”Menyuruh  memasukkan  kete rangan  
palsu  ke  da lam  suatu  akta  oten t i k  
mengenai  sesuatu  hal  yang  kebenarannya  
harus  d inya takan  oleh  akta  i t u ” .

- Bahwa  yang  dimaksud  dengan  “menyuruh  memasukkan  
kete rangan  pa lsu ”  ada lah  perbua tan  atau  kehendak  
pelaku /sub jek  yang  menyuruh  seseorang  yang  mempunya i  
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tugas /wewenang  membuat  suatu  akta  oten t i k  agar  orang  
te rsebu t  memasukkan  sesuatu  kete rangan  yang  sebenarnya  
palsu  atau  t i dak  benar  ke dalam akta  oten t i k  te rsebu t .

- Bahwa  menuru t  KUH Perda ta ,  yang  d imaksud  dengan  
“ak ta  oten t i k ”   ada lah  suatu  akta  yang  bentuknya  te l ah  
di t en tukan  dalam perundang- undangan,  d ibua t  o leh  atau  
dihadapan  pegawai  umum yang  berwenang  untuk  i t u  di  
tempat  mana  akta  i t u  dibua t ,  dan  ber fungs i  sebaga i  
‘buk t i ’  bahwa  apa  yang  te r t u l i s  d i  dalamnya  ada lah  
sesua i  dengan  kenyataan  dan  sesua i  dengan  yang  
sebenarnya .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah sumpah,  
kete rangan  Terdakwa,  dan  ala t  bukt i  la i n  d i  
pers i dangan  dipe ro l eh  fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :
 
a. Bahwa benar  pada  tangga l  4  Agustus  1979  Terdakwa  
menikah  secara  resmi  atas  iz i n  Dan Yoni f - 112/DJ  dengan  
Saks i  Hj .  Nur le l a  di  Lampeneureu t ,  Aceh  Besar ,  sesua i  
Kut ipan  Akta  Nikah  Nomor  59/1 /V I I I / 1 979  atas  nama 
Hanaf i ah  Umar  dan  Nur  Le la ,  yang  dike lua rkan  o leh  KUA 
Kec.  Daru l  Imarah ,  Aceh  Besar  tangga l  6 Agustus  1979,  
dan sesua i  Kar tu  Penunjukan  Is t r i  (KPI )  Nomor  757/DAM-
I / IV / 1985  tangga l  26  Apr i l  1985.   Dar i  pern i kahan  
te rsebu t  Terdakwa  dan  Saks i  Nur le l a  dika run ia i  4 
(empat )  orang  anak,  ya i t u :  Susi  Novian t i  (28  tahun) ,  
Mel i  Andr ian i  (27  tahun) ,  Ihsan  Suher i  (25  tahun) ,  dan  
Khai ru l  Fahmi  (19  tahun) .   
 
b. Bahwa  benar  pada  bulan  September  2004,  ket i ka  
Terdakwa  se laku  Danrami l - 29/Langsa  Bara t  mengiku t i  
acara  rapa t  penyu luhan  hukum di  Aula  Pemkot  Langsa  
yang  di i ku t i  o leh  Muspika  Langsa  Bara t ,  Terdakwa 
berkena lan  dengan  Saks i  Si t i  Zur iah ,  SH.(s ta f  hukum 
Pemkot  Langsa)  yang  saat  i t u  i ku t  mendamping i  Tim 
Penyu luh  dar i  Banda  Aceh.    Sete lah  berkena lan  
kemudian  ber l an j u t  dengan  hubungan  pacaran .  
 
c . Bahwa benar  se lama  berhubungan  pacaran ,  Terdakwa  
dan  Saks i  Si t i  Zur iah  t i dak  pernah  melakukan  
perse tubuhan  layaknya  suami - is t e r i .   Namun  sete lah  
Saks i  Hj .  Nur le l a  ( i s t e r i  Terdakwa)  mengadukan  
perbua tan  Terdakwa  yang  se l i ngkuh  dengan  Saks i  Si t i  
Zur iah  kepada  Dandim 0104/A t im ,  dan kemudian  Terdakwa,  
Saks i  Si t i  Zur iah ,  dan Saks i  Hj .  Nur le l a  dipe r t emukan,  
maka Terdakwa dan Saks i  Si t i  Zur iah  la l u  membuat  Sura t  
Pernya taan  Sumpah  dan  Perdamaian  yang  is i nya  anta ra  
la i n  menyatakan  bahwa Terdakwa kena l  dengan  Sdr i .  Si t i  
Zur iah  se jak  tahun  2003,  akan  te tap i  Terdakwa  belum 
pernah  menikah  dengan  Sdr i .  Si t i  Zur iah ,  dan  hubungan  
mereka  hanya  sebatas  teman biasa .   

d. Bahwa  benar  di  pers idangan  Terdakwa  menyatakan  
t i dak  pernah  menikah  dengan  Saks i  Si t i  Zur iah ,  S.H. ,  
yang  berar t i  Terdakwa  dan  Saks i  Si t i  Zur iah ,  S.H.  
t i dak  pernah  menjad i  suami - is t e r i .  

e. Bahwa  benar  pada  bulan  Desember  2007  Terdakwa  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idmengurus  pembuatan  Kar tu  Keluarga  

Nomor1174030606060079  mela lu i  Saks i  Sofyan  Ridwan  
se laku  Kades  Paya  Bujok  Blang  Pase,  yang  d ike lua r kan  
oleh  Kecamatan  Langsa  Kota  tangga l  14  Desember  2007.  
Dalam Kar tu  Keluarga  te rsebu t  Terdakwa  menyuruh  Saks i  
Sofyan  Ridwan  untuk  memasukkan  data  yang  t i dak  benar ,  
ya i t u  Terdakwa  bers ta t us  kepa la  ke lua rga ,  peker j aan  
wi raswas ta ,  dengan  anggota  ke lua rga  Si t i  Zur iah ,  S.H.  
dan  M.  Amaludd in ,  S.H.   Padaha l  pada  waktu  i t u  
peker j aan  Terdakwa  ada lah  anggota  TNI ,  dan  Terdakwa  
bukan  kepa la  ke lua rga  Si t i  Zur iah  dan M. Amaludd in .

f . Bahwa benar  pada  bu lan  Ju l i  2009  Terdakwa  d iban tu  
Saks i  Sofyan  Ridwan  se laku  Kades  Paya  Bujok  Blang  
Pase,  Kec.  Langsa  Kota ,   mengurus  lag i  pembuatan  Kar tu  
Keluarga  Nomor  1174030606060079  yang  dike lua rkan  o leh  
Camat  Langsa  Kota  tangga l  06  Ju l i  2009.   Dalam Kar tu  
Keluarga  te rsebu t  Terdakwa  menyuruh  Saks i  Sofyan  
Ridwan  untuk  memasukkan  data  yang  t i dak  benar ,  ya i t u  
Terdakwa  bers ta tus  kepa la  ke lua rga ,  peker j aan  
wi raswas ta ,  dengan  anggota  ke lua rga  te rd i r i  dar i :  Si t i  
Zur iah ,  S.H.  sebaga i  i s t e r i ,  M.  Nur  Mustar i ,  dan  M.  
Amaludd in ,  S.H.  sebaga i  fami l i  la i n .   Padahal  pada  
waktu  i t u  peker j aan  Terdakwa  ada lah  anggota  TNI ,  dan  
Si t i  Zur iah  ada lah  bukan  is t e r i  Terdakwa,  karena  
Terdakwa dan Si t i  Zur iah  t i dak  pernah  menikah .

g. Bahwa  kar tu  ke lua rga  ada lah  te rmasuk  jen i s  akta  
oten t i k  yang  bentuknya  te lah  di ten tukan  dalam 
perundang- undangan,  dibua t  o leh  atau  dihadapan  pegawai  
umum yang  berwenang  untuk  i t u ,  dan  ber fungs i  sebaga i  
‘buk t i ’  bahwa  apa  yang  te r t u l i s  d i  dalamnya  ada lah  
sesua i  dengan  kenyataan  dan  sesua i  dengan  yang  
sebenarnya .

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapat  bahwa 
unsur  kedua:  ”Menyuruh  memasukkan  kete rangan  palsu  ke  
dalam  suatu  akta  oten t i k  mengenai  sesuatu  hal  yang  
kebenarannya  harus  d inya takan  oleh  akta  i t u ”   te l ah  
te rpenuh i .

3. Unsur  ket i ga  :  ”Dengan  maksud  untuk  memakai  atau  
menyuruh  orang  la i n  memakai  akta  i t u  
seo lah - olah  kete rangannya  sesua i  
dengan kebenaran” .

Bahwa kata - kata  ”dengan  maksud”  menunjukkan  bentuk  
kesa lahan  ”dengan  senga ja ” .   Namun  kesenga jaan  in i  
harus  berbarengan  dengan  tu juan  te rdeka tnya ,  ya i t u  
dimaksudkan  untuk  memakai  atau  menyuruh  orang  la i n  
memakai  akta  i t u ,  seo lah - olah  kete rangannya  sesua i  
dengan  kebenaran .   Kata  ‘d imaksudkan ’  mengandung  ar t i  
bahwa  pemakaian  akta  oten t i k  o leh  d i r i  send i r i  atau  
orang  la i n  te rsebu t  t i dak  harus  sudah  te r j ad i  atau  
te r l a ksana .  

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah sumpah,  
kete rangan  Terdakwa,  dan  ala t  bukt i  la i n  d i  
pers i dangan  dipe ro l eh  fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :
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a. Bahwa sebaga imana  te l ah  d iu ra i kan  da lam pembukt i an  
unsur - unsur  te rdahu lu  yang  merupakan  bag ian  dar i  
pembukt i an  unsur  in i ,  bahwa benar  pada  bu lan  Desember  
2007  Terdakwa  mengurus  pembuatan  Kar tu  Keluarga  
Nomor1174030606060079  mela lu i  Saks i  Sofyan  Ridwan  
se laku  Kades  Paya  Bujok  Blang  Pase,  yang  d ike lua r kan  
oleh  Kecamatan  Langsa  Kota  tangga l  14  Desember  2007.  
Dalam Kar tu  Keluarga  te rsebu t  Terdakwa  menyuruh  Saks i  
Sofyan  Ridwan  untuk  memasukkan  data  yang  t i dak  benar ,  
ya i t u  Terdakwa  bers ta t us  kepa la  ke lua rga ,  peker j aan  
wi raswas ta ,  dengan  anggota  ke lua rga  Si t i  Zur iah ,  S.H.  
dan  M.  Amaludd in ,  S.H.   Padaha l  pada  waktu  i t u  
peker j aan  Terdakwa  ada lah  anggota  TNI ,  dan  Terdakwa  
bukan  kepa la  ke lua rga  Si t i  Zur iah  dan M. Amaludd in .

b. Bahwa benar  pada  bu lan  Ju l i  2009  Terdakwa  d iban tu  
Saks i  Sofyan  Ridwan  se laku  Kades  Paya  Bujok  Blang  
Pase,  Kec.  Langsa  Kota ,   mengurus  lag i  pembuatan  Kar tu  
Keluarga  Nomor  1174030606060079  yang  dike lua rkan  o leh  
Camat  Langsa  Kota  tangga l  06  Ju l i  2009.   Dalam Kar tu  
Keluarga  te rsebu t  Terdakwa  menyuruh  Saks i  Sofyan  
Ridwan  untuk  memasukkan  data  yang  t i dak  benar ,  ya i t u  
Terdakwa  bers ta tus  kepa la  ke lua rga ,  peker j aan  
wi raswas ta ,  dengan  anggota  ke lua rga  te rd i r i  dar i :  Si t i  
Zur iah ,  S.H.  sebaga i  i s t e r i ,  M.  Nur  Mustar i ,  dan  M.  
Amaludd in ,  S.H.  sebaga i  fami l i  la i n .   Padahal  pada  
waktu  i t u  peker j aan  Terdakwa  ada lah  anggota  TNI ,  dan  
Si t i  Zur iah  ada lah  bukan  is t e r i  Terdakwa,  karena  
Terdakwa dan Si t i  Zur iah  t i dak  pernah  menikah .

c. Bahwa benar  walaupun  Saks i  Si t i  Zur iah  dalam Kar tu  
Keluarga  Terdakwa  bers ta t us  sebaga i  i s t e r i  Terdakwa,  
namun  pembuatan  Kar tu  Keluarga  te rsebu t  tanpa  
sepengetahuan  Saks i  Si t i  Zur iah ,  dengan  tu juan  akan  
digunakan  untuk  persya ra tan  penga juan  pemin jaman  
kred i t  d i  Bank  BPD  Cabang  Langsa  sebanyak  
Rp.200.000 .000 , - (dua  ra tus  ju t a  rup iah )  untuk  beaya  
penger j aan  proyek  APBA di  Aceh  Tamiang  beker j a - sama 
dengan  l ima  orang  kawan  Terdakwa.   Namun  sebe lum 
penga juan  kred i t  te rsebu t  d ip roses ,  Terdakwa  sudah  
di t angkap  dan di tahan  di  Pomdam IM karena  perkara  in i ,  
seh ingga  penga juan  kred i t  d iba ta l kan ,  dan  Terdakwa  
belum  sempat  menggunakan  Kar tu  Keluarga  yang  is i n ya  
t i dak  benar  te rsebu t .  

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapat  bahwa 
unsur  ket i ga  “Dengan  maksud  untuk  memakai  atau  
menyuruh  orang  la i n  memakai  akta  i t u  seo lah - o lah  
kete rangannya  sesua i  dengan  kebenaran”   te l ah  
te rpenuh i .

4.   Unsur  Keempat  :  ”J i ka  pemakaian  te rsebu t  dapat  
menimbulkan  kerug ian ”

- Bahwa  yang  dimaksud  dengan  “dapa t  menimbulkan  
kerug ian ” ,  t i dak  per lu  dibuk t i k an  bahwa  kerug ian  i t u  
sudah  ada,  te tap i  cukup  dengan  adanya  “kemungk inan”  
sa ja .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id- Bahwa  yang  dimaksud  dengan  “ke rug ian ”  ada lah  

t i dak  hanya  kerug ian  mater i i l ,  te tap i  juga  kerug ian–
kerug ian  dib i dang  kemasyaraka tan ,  kesus i l aan ,  dan  
kehormatan .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah sumpah,  
kete rangan  Terdakwa,  dan  ala t  bukt i  la i n  d i  
pers i dangan  dipe ro l eh  fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :

a. Bahwa sebaga imana  te l ah  d iu ra i kan  da lam pembukt i an  
unsur - unsur  te rdahu lu  yang  merupakan  bag ian  dar i  
pembukt i an  unsur  in i ,  bahwa benar  pada bu lan  Ju l i  2009  
Terdakwa diban tu  Saks i  Sofyan  Ridwan se laku  Kades  Paya  
Bujok  Blang  Pase,  Kec.  Langsa  Kota ,   mengurus  
pembuatan  Kar tu  Keluarga  Nomor  1174030606060079  yang  
dike lua r kan  oleh  Camat  Langsa  Kota  tangga l  06  Ju l i  
2009.   Dalam Kar tu  Keluarga  te rsebu t  Terdakwa menyuruh  
Saks i  Sofyan  Ridwan  untuk  memasukkan  data  yang  t i dak  
benar ,  ya i t u  Terdakwa  bers ta tus  kepa la  ke lua rga ,  
peker j aan  wi raswas ta ,  dengan  anggota  ke luarga  te rd i r i  
dar i :  Si t i  Zur iah ,  S.H.  sebaga i  i s t e r i ,  M.  Nur  
Mustar i ,  dan  M.  Amaludd in ,  S.H.  sebaga i  fami l i  la i n .  
Padaha l  pada  waktu  i t u  peker j aan  Terdakwa  ada lah  
anggota  TNI ,  dan  Si t i  Zur iah  ada lah  bukan  is t e r i  
Terdakwa,  karena  Terdakwa dan Si t i  Zur iah  t i dak  pernah  
menikah .

b. Bahwa benar  walaupun  Saks i  Si t i  Zur iah  dalam Kar tu  
Keluarga  Terdakwa  bers ta t us  sebaga i  i s t e r i  Terdakwa,  
namun  pembuatan  Kar tu  Keluarga  te rsebu t  tanpa  
sepengetahuan  Saks i  Si t i  Zur iah ,  dengan  tu juan  akan  
digunakan  untuk  persya ra tan  penga juan  pemin jaman  
kred i t  d i  Bank  BPD  Cabang  Langsa  sebanyak  
Rp.200.000 .000 , - (dua  ra tus  ju t a  rup iah )  untuk  beaya  
penger j aan  proyek  APBA di  Aceh  Tamiang  beker j a - sama 
dengan  l ima  orang  kawan  Terdakwa.   Namun  sebe lum 
penga juan  kred i t  te rsebu t  d ip roses ,  Terdakwa  sudah  
di t angkap  dan di tahan  di  Pomdam IM karena  perkara  in i ,  
seh ingga  penga juan  kred i t  d iba ta l kan ,  dan  Terdakwa  
belum  sempat  menggunakan  Kar tu  Keluarga  yang  is i n ya  
t i dak  benar  te rsebu t .

c . Bahwa benar  j i ka  Kar tu  Keluarga  yang  is i nya  t i dak  
sesua i  dengan  kenyataan  te rsebu t  berhas i l  d igunakan  
oleh  Terdakwa  sebaga i  sa lah  satu  persyara tan  
admin is t r a s i  penga juan  kred i t  ke  Bank  BPD  Cabang 
Langsa  sebaga imana  yang  te l ah  dia jukan  Terdakwa,  maka 
hal  i t u  akan  dapat  menimbulkan  kerug ian  bagi  Saks i  
Si t i  Zur iah  yang  di  da lam  Kar tu  Keluarga  te rsebu t  
d ican tumkan  sebaga i  i s t e r i  Terdakwa,  te ru tama  j i ka  
pembayaran  angsuran  kred i t n ya  macet .   Sela in  i t u ,  
memasukkan  nama  Si t i  Zur iah ,  S.H.  sebaga i  i s t e r i  
Terdakwa,  padaha l  Si t i  Zur iah  masih  gad is ,  maka j i k a  
Si t i  Zur iah  akan  menikah  dengan  orang  la i n ,  sta tus  
sebaga i  i s t e r i  Terdakwa te rsebu t  akan  menjad i  ha langan  
bag i  Si t i  Zur iah  untuk  menikah  dengan  orang  la i n .  

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapat  bahwa 
unsur  keempat   ”J i ka  pemakaian  i t u  dapat  menimbulkan  
kerug ian ”   te l ah  te rpenuh i .
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Menimbang :  Bahwa  dengan  te rpenuh inya  unsur - unsur  pasa l  yang  
didakwakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  dakwaan  kesatu ,  
Maje l i s  Hakim  berpendapat  bahwa dakwaan  kesa tu  Odi tu r  
Mi l i t e r  te l ah  te rbuk t i  secara  sah dan meyak inkan .   

Menimbang : Bahwa  se lan ju t nya  Maje l i s  Hakim  akan  membukt i kan  
Dakwaan Kedua Odi tu r  Mi l i t e r

Menimbang : Bahwa mengenai  dakwaan  kedua  Odi tu r  Mi l i t e r  te rsebu t  
Maje l i s  Hakim   mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Unsur  kesatu  : ”Barang  s iapa” .

- Bahwa  unsur  ‘ba rang  s iapa ’  da lam  dakwaan  kedua  
ada lah  sama dengan  unsur  ‘ba rang  s iapa ’  da lam dakwaan  
kesatu .

- Bahwa  oleh  karena  unsur  “barang  s iapa”  da lam 
dakwaan  kesa tu  te lah  dibuk t i k an ,  dan  d inya takan  te l ah  
te rbuk t i  secara  sah  dan meyak inkan ,  maka Maje l i s  Hakim 
berpendapat  bahwa  unsur  ‘ba rang  s iapa ’  da lam  dakwaan  
kedua  t i dak  per l u  dibuk t i k an  lag i ,  dan  dianggap  te lah  
te rpenuh i .

Unsur  kedua  :   “Dengan  senga ja  dan  te rbuka  melanggar  
kesus i l aan ” .

- Bahwa  yang  dimaksud  “dengan  senga ja ”  ada lah  
menghendak i  dan  menginsya f i  te r j ad i n ya  suatu  t i ndakan  
beser ta  ak iba tnya  ar t i n ya  bahwa  seseorang  melakukan  
t i ndakan  dengan  senga ja  i t u  harus  menghendak i  ser ta  
menginsya f i  t i ndakan  te rsebu t  dan/a tau  ak iba tnya

- Bahwa  yang  dimaksud  “ te rbuka ”  ada lah  melakukan  
perbua tan  di tempat  umum,  atau  sesuatu  tempat  yang  
dapat  d ida tang i  orang,  misa lnya  dip i ngg i r  ja l an ,  
lo rong ,  pasar ,  maupun  d i  tempat - tempat  yang  mudah 
di l i h a t  orang  dar i  tempat  umum meskipun  di l akukan  
di t empat  yang   bukan  tempat  umum.

- Bahwa yang  dimaksud  “melanggar  kesus i l aan ”  ada lah  
perbua tan  yang  melanggar  perasaan  malu  yang  
berhubungan  dengan nafsu  bi rah i  orang  la i n .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah sumpah,  
kete rangan  Terdakwa,  dan  ala t  bukt i  la i n  d i  
pers i dangan  dipe ro l eh  fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :

a. Bahwa benar  pada  tangga l  4  Agustus  1979  Terdakwa  
menikah  secara  resmi  atas  iz i n  Dan Yoni f - 112/DJ  dengan  
Saks i  Hj .  Nur le l a  di  Lampeneureu t ,  Aceh  Besar ,  sesua i  
Kut ipan  Akta  Nikah  Nomor  59/1 /V I I I / 1 979  atas  nama 
Hanaf i ah  Umar  dan  Nur  Le la ,  yang  dike lua rkan  o leh  KUA 
Kec.  Daru l  Imarah ,  Aceh  Besar  tangga l  6 Agustus  1979,  
dan sesua i  Kar tu  Penunjukan  Is t r i  (KPI )  Nomor  757/DAM-
I / IV / 1985  tangga l  26  Apr i l  1985.   Dar i  pern i kahan  
te rsebu t  Terdakwa  dan  Saks i  Nur le l a  dika run ia i  4 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id(empat )  orang  anak,  ya i t u :  Susi  Novian t i  (28  tahun) ,  

Mel i  Andr ian i  (27  tahun) ,  Ihsan  Suher i  (25  tahun) ,  dan  
Khai ru l  Fahmi  (19  tahun) .   
 
b. Bahwa  benar  pada  bulan  September  2004,  ket i ka  
Terdakwa  se laku  Danrami l - 29/Langsa  Bara t  mengiku t i  
acara  rapa t  penyu luhan  hukum di  Aula  Pemkot  Langsa  
yang  di i ku t i  o leh  Muspika  Langsa  Bara t ,  Terdakwa 
berkena lan  dengan  Saks i  Si t i  Zur iah ,  SH.(s ta f  hukum 
Pemkot  Langsa)  yang  saat  i t u  i ku t  mendamping i  Tim 
Penyu luh  dar i  Banda Aceh.    

c . Bahwa  benar  se jak  perkena lan  te rsebu t ,  Terdakwa  
menjad i  ser i ng  mendatang i  Saks i  Si t i  Zur iah ,  S.H.  d i  
Kanto r  Pemkot  Langsa,  ya i t u  sek i ra  bu lan  Oktober  2004  
sebanyak  2  ka l i ,  bu lan  Desember  2004  sebanyak  1  ka l i  
dengan  tu j uan  untuk  ber temu  sa ja ,  dan  se lan ju t nya  
masih  da lam  bulan  Desember  2004  Terdakwa  ber temu  
dengan   Saks i  Si t i  Zur iah ,  S.H.  d i  Panton  Labu  Aceh  
Timur  da lam acara  ulang  tahun  keponakan  Terdakwa  yang  
bernama  Susi  (anak  kakak  Terdakwa  yang  bernama 
Rahmawat i ) .   Dalam  acara  te rsebu t  Terdakwa  fo to  
berduaan  dengan Saks i  Si t i  Zur iah ,  S.H.  

d. Bahwa  benar  se lama  berpacaran  dengan  Saks i  Si t i  
Zur iah ,  Terdakwa  pernah  beberapa  ka l i  menganta r  Saks i  
Si t i  Zur iah  pulang  dar i  Kanto r  Pemko Langsa  ke  rumah  
Saks i  Si t i  Zur iah  di  J l .  Sudi rman,  Gg.  Bakt i ,  Kota  
Langsa.   Namun oleh  karena  ja l an  masuk  ke  rumah Saks i  
Si t i  Zur iah  kec i l ,  seh ingga  mobi l  Terdakwa  t i dak  bisa  
masuk,  maka Terdakwa  hanya  menganta r  sampai  d i  mulu t  
gang  sa ja .   Selama  berpacaran ,  Terdakwa  juga  pernah  
member ikan  sebuah  handphone  merek  Nokia  kepada  Saks i  
Si t i  Zur iah ,  dengan  tu j uan  untuk  melancarkan  hubungan  
komunikas i  Terdakwa dengan Saks i  Si t i  Zur iah .   

e. Bahwa benar  se lama  berhubungan  pacaran ,  Terdakwa  
dan  Saks i  Si t i  Zur iah  belum  pernah  melakukan  
perse tubuhan  layaknya  suami - is t e r i ,  namun  pada  bulan  
Oktober  2004  ket i ka  Terdakwa  menganta rkan  Saks i  Si t i  
Zur iah  pulang  ke  rumahnya  menggunakan  mobi l  Terdakwa,  
ket i ka  mobi l  berhent i  d i  p ingg i r  Ja lan  Sudi rman,  Kota  
Langsa,  da lam  keadaan  kaca  p in tu  mobi l  te rbuka  dan  
Saks i  Si t i  Zur iah  akan  tu run  dar i  mobi l ,  Terdakwa  
memegang  tangan  dan  kemudian  mencium pip i  Saks i  Si t i  
Zur iah .   Atas  c iuman  Terdakwa  te rsebu t ,  Saks i  Si t i  
Zur iah  d iam sa ja  t i dak  bereaks i .

f . Bahwa  di  Aceh  sebaga i  daerah  yang  menerapkan  
syar i a t  Is l am,  perbua tan  berduaan  di  tempat  sep i ,  
apa lag i  berc i uman  anta ra  lak i - lak i  dan  perempuan  
dewasa  tanpa  ika tan  suami - is t e r i ,  ada lah  te rmasuk  
perbua tan  te r l a r ang  yang  melanggar  p idana  Is l am  bidang  
kesus i l aan  yang  pe lakunya  diancam  dengan  hukuman 
cambuk.

g. Bahwa perbua tan  Terdakwa  yang  mencium  pip i  Saks i  
Si t i  Zur iah  yang  bukan  is t e r i n ya  yang  di l akukan  di  
da lam  mobi l  Terdakwa  yang  sedang  berhen t i  d i  p ingg i r  
ja l an  raya  Sudi rman,  Kota  Langsa,  da lam  keadaan  kaca  
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pin tu  mobi l  te rbuka ,  ada lah  dapat  d i l i h a t  o leh  orang  
la i n  yang  lewat  di  sek i t a r  tempat  i t u ,  dan  perbua tan  
i t u  ber ten tangan /  melanggar  rasa  kesus i l aan  masyaraka t  
Aceh.  

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapat  bahwa 
unsur  kedua  ”Dengan  senga ja  dan  te rbuka  melanggar  
kesus i l aan ”   te l ah  te rpenuh i .

Menimbang :  Bahwa  dengan  te rpenuh inya  unsur - unsur  pasa l  yang  
didakwakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  dakwaan  kedua,  
Maje l i s  Hakim  berpendapat  bahwa  dakwaan  kedua  Odi tu r  
Mi l i t e r  te l ah  te rbuk t i  secara  sah dan meyak inkan .   

Menimbang :  Bahwa berdasarkan  hal - ha l  yang  diu ra i kan  di  atas  yang  
merupakan  pembukt i an  yang  dipe ro leh  da lam  s idang ,  
Maje l i s  Hakim  berpendapat  te rdapa t  cukup  bukt i  yang  
sah  dan  meyak inkan  bahwa  Terdakwa  bersa lah  te l ah  
melakukan  t i ndak  pidana  :

Kesatu  :

“Barang  s iapa  menyuruh  memasukkan  kete rangan  palsu  ke  
dalam  suatu  akta  oten t i k  mengenai  sesuatu  hal  yang  
kebenarannya  harus  d inya takan  o leh  akta  i t u ,  dengan  
maksud  untuk  memakai  atau  menyuruh  orang  la i n  memakai  
akta  i t u  seo lah- olah  kete rangannya  sesua i  dengan  
kebenaran ,  j i ka  pemakaian  i t u  dapat  menimbulkan  
kerug ian ” ,  sebaga imana  dia tu r  dan  diancam  dengan  
pidana  da lam Pasa l   266 ayat  (1 )  KUHP.

Dan
Kedua :

“Barang  s iapa  dengan  senga ja  dan  te rbuka  melanggar  
kesus i l aan ” ,  sebaga imana  dia tu r  dan  diancam  dengan  
pidana  da lam Pasa l  281 ke- 1 KUHP.

Menimbang :   Bahwa  di  dalam  pers idangan  Maje l i s  t i dak  menemukan 
adanya  alasan  pemaaf  atau  pembenar  pada  di r i  Terdakwa,  
seh ingga  o leh  karenanya  ia  harus  d ip i dana .

Menimbang :   Bahwa sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  te rakh i r  
da lam  mengadi l i  perka ra  in i ,  Maje l i s  Hakim  akan  
meni la i  s i f a t  hakekat  dan  ak iba t  dar i  perbua tan  
Terdakwa  ser ta   ha l - ha l  yang  mempengaruh i  sebaga i  
ber i ku t  :

- Bahwa  perbua tan  Terdakwa  yang  berpacaran  lag i  
dengan  Sdr i .  Si t i  Zur iah  dan  kemudian  menyuruh  
memasukkan  nama Si t i  Zur iah  ke  dalam  Kar tu  Keluarga  
Terdakwa  sebaga i  i s t e r i  Terdakwa,  pada  hakekatnya  
merupakan  pengkh iana tan  Terdakwa  te rhadap  Sdr i .  Hj .  
Nur le l a  se laku  is t e r i  yang  te l ah  mendamping i  Terdakwa  
se jak  tahun  1979.  

- Bahwa  walaupun  Terdakwa  dan  Sdr i .  Si t i  Zur iah  
te l ah  membuat  sura t  pernya taan  bahwa  mereka  t i dak  
pernah  menikah  dan  menyatakan  hanya  sebaga i  teman  
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putusan.mahkamahagung.go.idbiasa ,  namun  dengan  adanya  Kar tu  Keluarga  yang  

mencantumkan  nama Terdakwa sebaga i  kepa la  ke lua rga  dan  
Si t i  Zur iah  sebaga i  i s t e r i ,  padaha l  i s t e r i  Terdakwa  
yang  sebenarnya  ada lah  Sdr i .  Hj .  Nur le l a ,  ha l  i t u  
se la i n  te l ah  mengelabuh i  pe jaba t  pembuat  akta  oten t i k  
da lam  bentuk  Kar tu  Keluarga ,  perbua tan  Terdakwa  juga  
te l ah  menyak i t i  hat i  i s t e r i  yang  te l ah  set i a  
mendamping i  Terdakwa se jak  tahun  1979.

- Dapat  diyak in i  bahwa  ak iba t  dar i  s i f a t  dan  
perbua tan  Terdakwa,  se la i n  te l ah  mencemarkan  nama ba ik  
Sdr i .  Si t i  Zur iah  yang  masih  gad is  te tap i  d iaku i  
sebaga i  i s t e r i  Terdakwa,  perbuatan  Terdakwa  juga  
menyebabkan  ket i dak - harmonisan  dalam  rumah  tangga  
Terdakwa dan Sdr i .  Hj .  Nur le l a .      

Menimbang :   Bahwa  tu juan  Meje l i s  Hakim 
t i dak l ah  semata- mata  hanya  memidana  orang  yang  
bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana ,  te tap i  mempunyai  
tu juan  untuk  mendid i k  agar  yang  bersangku tan  dapat  
insya f  dan  kembal i  ke  ja l an  yang  benar  menjad i  warga  
negara  dan  pra ju r i t  yang  baik  sesua i  dengan  fa l sa fah  
Pancas i l a  dan  Saptamarga .   Oleh  karena  i t u  sebe lum 
Maje l i s  menja tuhkan  pidana  atas  d i r i  Terdakwa  dalam 
perkara  in i  per lu  te r l eb i h  dahu lu  memperhat i kan  hal -
ha l  yang  mer ingankan  dan  member ia t kan  pidananya  
ya i t u  :

Hal - ha l  yang  mer ingankan  :

Terdakwa  ber te rus  te rang ,  seh ingga  memper lancar  
ja l annya  pers i dangan ;

Terdakwa  sudah  36  tahun  berd inas ,  dan  saat  in i  sedang  
menja lan i  masa pers iapan  pens iun ;

Terdakwa be lum pernah  dihukum se la i n  perkara  in i .

Hal - ha l  yang     memberatkan   :  

Perbuatan  Terdakwa ber ten tangan  dengan 8 Waj ib  TNI   
Perbuatan  Terdakwa te l ah  mencemarkan  c i t r a  TNI  di  mata  

masyaraka t ;
 

Menimbang : Bahwa  sete lah  menel i t i  dan  memper t imbangkan  hal - ha l  
te rsebu t  d ia tas ,  Maje l i s  berpendapat  bahwa  pidana  
sebaga imana  te rcan tum  pada  d ik tum  di  bawah in i  adalah  
adi l  dan se imbang  dengan kesa lahan  Terdakwa.

Menimbang :   Bahwa oleh  karena  Terdakwa harus  dip idana ,  maka ia  
harus  d ibeban i  untuk  membayar  b iaya  perkara .

Menimbang :   Bahwa  barang  bukt i  da lam  perkara  in i  yang  berupa  
sura t - sura t  :

a. 1  lembar  fo tocopy   Kut ipan  Akta  Nikah  Nomor  
59/1 /V I I I / 1 979  ser i  BH atas  nama Hanaf iah  Umar dan Nur  
Le la ,  yang  dike lua r kan  o leh  KUA Kecamatan  Daru l  Imarah  
tangga l  6 Agustus   1979;
b. 1  lembar  Kar tu  Keluarga  WNI  Nomor  
74/02 /20 .06 /00551  tangga l  6  Maret  2003,  atas  nama 
Hanaf i ah ,  peker j aan  TNI  AD,  s ta tus  kepa la  ke lua rga ,  
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dan Nur le l a  sebaga i  i s t e r i ;
c . 1  bunde l  fo tocopy  Kar tu  Keluarga  Nomor  
1174030606060079  tangga l  06  Ju l i  2009  dan  
persyara tannya ,  atas  nama Hanaf iah  Umar,  SH,  peker j aan  
wi raswas ta ,  s ta tus  kawin / kepa la  ke lua rga ,  dan  Si t i  
Zur iah ,  SH sebaga i  i s te r i ;
d. 1  lembar  Kar tu  Keluarga  Nomor  1174030606060079  
tangga l  14  Desember  2007,  atas  nama  Hanaf i ah ,  SH,  
peker j aan  wi raswas ta ,  sta tus  kawin / kepa la  ke lua rga ,  
dan  Si t i  Zur iah ,  SH,  sta tus  kawin ,  sebaga i  anggota  
ke lua rga  la i nnya ;
e. 1  lembar  Kar tu  Keluarga  Nomor  1116050708080007  
tangga l  24 Nopember  2008,  atas  nama Hanaf i ah  Umar,  SH,  
peker j aan  pens iunan ,  sta tus  kawin / kepa la  ke lua rga ,  dan  
Si t i  Zur iah ,  SH sebaga i  i s te r i ;
f .  2  (dua)  lembar   fo to  Terdakwa  dan  Sdr i .  Si t i  
Zur iah ;
h. 3  ( t i ga )  lembar  Sura t  Pernya taan  Sumpah  dan  
Perdamaian  tangga l   Jun i  2005,  anta ra  Kapten  In f .  
Hanaf i ah  Umar NRP491095 dengan  Sdr i .  Si t i  Zur iah ,  S.H.  
PNS Gol . I I I / A  NIP.390017295;
I . 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  Kar tu  Penun jukan  Is t r i  
(KPI )  Nomor  Reg  KPI  :  757/Dam  I / IV / 1985  atas  nama 
Hanaf i ah  Umar dan Nur le l a ;
j . 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  KTP  Nomor  
1174035801690001  atas  nama   Si t i  Zur iah ,  S.H.  
peker j aan  PNS;
k. 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  KTP  Nomor  
1174031404550001  atas  nama  Hanaf iah ,  S.H.  peker j aan  
wi raswas ta ;
l . 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Keterangan  Meningga l  Nomor  
46/470 /ST  /2010  atas  nama  Tgk.  Ahmad  Jeumpa,  yang  
dike lua r kan  Geuchik  Gampong  Sarah  Teubee  tangga l  03  
Mei  2010;

 
Ternya ta  sangat  berka i t an  era t  dengan  perkara  in i  dan  
te lah  meleka t  da lam  berkas  perkara ,  seh ingga  oleh  
karenanya  per lu  te tap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

Menginga t    : Pasal  266  ayat  (1 )  KUHP dan  pasa l  281  ke- 1  KUHP 
ser ta  keten tuan  perundang- undangan  la i n  yang  
bersangku tan .

MENGADILI  :

1. Menyatakan  Terdakwa  te rsebu t  d ia tas ,  ya i t u :  HANAFIAH  UMAR, 
Kapten  In f  NRP 497058,   t erbuk t i  secara  sah dan meyak inkan  bersa lah  
melakukan  t i ndak  pidana  :  

Kesatu  :   “Menyuruh  memasukkan  kete rangan  palsu  ke dalam suatu  akta  
oten t i k  mengena i  sesuatu  ha l  yang  kebenarannya  harus  
dinya takan  oleh  akta  i t u ,  dengan  maksud  untuk  memakai  atau  
menyuruh  orang  la i n  memakai  akta  i t u  seo lah - olah  
kete rangannya  sesua i  dengan  kebenaran ,  j i ka  pemakaian  i t u  
dapat  menimbulkan  kerug ian ”

Dan
Kedua :  “Dengan senga ja  dan te rbuka  melanggar  kesus i l aan ” .

2. Memidana  Terdakwa oleh  karena  i t u  dengan :
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Pidana  pen ja ra  se lama :  3  ( t i ga )  bu lan ,  menetapkan  
lama  waktu  Terdakwa  berada  dalam penahanan  
sementara  diku rangkan  se lu ruhnya  dar i  
p idana  yang  di j a t uhkan

3. Menetapkan  barang- barang  bukt i  berupa  sura t - sura t  :

a. 1 lembar  fo tocopy   Kut ipan  Akta  Nikah  Nomor  59/1 /V I I I / 1 979  
ser i  BH atas  nama Hanaf iah  Umar  dan  Nur  Le la ,  yang  dike lua rkan  
oleh  KUA Kecamatan  Daru l  Imarah  tangga l  6 Agustus   1979;
b. 1 lembar  Kar tu  Keluarga  WNI Nomor  74/02 /20 .06 /00551  tangga l  
6 Maret  2003,  atas  nama Hanaf i ah ;  
c. 1  bunde l  fo tocopy  Kar tu  Keluarga  Nomor  1174030606060079  
tangga l  06  Ju l i  2009  dan  persya ra tannya ,  atas  nama Hanaf i ah  
Umar,  SH;  
d. 1  lembar  Kar tu  Keluarga  Nomor  1174030606060079  tangga l  14  
Desember  2007,  atas  nama Hanaf i ah ,  SH;
e. 1  lembar  Kar tu  Keluarga  Nomor  1116050708080007  tangga l  24  
Nopember  2008,  atas  nama Hanaf i ah  Umar,  SH;
f .  2 (dua)  lembar   fo to  Terdakwa dan Sdr i .  Si t i  Zur iah ;
h. 3  ( t i ga )  lembar  Sura t  Pernya taan  Sumpah  dan  Perdamaian  
tangga l   Jun i  2005;
I . 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  Kar tu  Penun jukan  Is t r i  (KPI )  
Nomor  Reg KPI  :  757/Dam I / IV / 1985  atas  nama Hanaf i ah  Umar  dan  
Nur le l a ;
j . 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  KTP Nomor  1174035801690001  atas  
nama Si t i  Zur iah ,  S.H. ;
k. 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  KTP Nomor  1174031404550001  atas  
nama Hanaf iah ,  S.H. ;
l . 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Keterangan  Meningga l  Nomor  
46/470 /ST /2010  tangga l  03 Mei  2010 atas  nama Tgk.  Ahmad Jeumpa;

Masing- masing  te tap  di l eka t kan  da lam berkas  perkara .

4. Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp 15.0 00, 00 
( Lima belas  r i bu  rup iah ) .

Demik ian  dipu tuskan  pada  har i  Rabu tangga l  26  Januar i  2011  di  
da lam  Musyawarah  Maje l i s  Hakim  oleh  Waluyo,  S.H.  Mayor  Chk 
NRP497058  sebaga i  Hakim  Ketua ,  ser ta  Muhammad Djundan ,  S.H. ,M.H.  
Mayor  Chk  NRP556536  dan  Mir tus i n ,  S.H. ,M.H.  Mayor  Sus  NRP520881  
masing- masing  sebaga i  Hakim  Anggota ,  dan  diucapkan  pada  har i  yang  
sama oleh  Hakim  Ketua  di  da lam  s idang  yang   te rbuka  untuk  Umum 
dengan  dihad i r i  o leh  para  Hakim  Anggota  te rsebu t  d i  atas ,  Odi tu r  
Mi l i t e r  Tarmiz i ,  S.H.  Mayor  Chk  NRP119600009300666,  Pani te ra  Agus  
Handaka,  S.H.  Kapten  Chk  NRP2920086530168,  ser ta  di  hadapan  umum 
dan Terdakwa.

Hakim Ketua

Cap/T td  

Waluyo,  S.H.
Mayor  Chk NRP 497058

              Hakim  Anggota - I  
Hakim Anggota - I I

                      Ttd  
Ttd
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   Muhammad  Djundan,  S.H. ,M.H.  
Mir tus i n ,  S.H. ,M.H.
        Mayor   Chk   NRP   556536  
Mayor  Sus NRP 520881

Pani te ra

t t d

Agus Handaka,  S.H.  
Kapten   Chk NRP 2920086530168
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